
ACTA NÚMERO 5 

 

 

 

 

EN LA CIUDAD DE SALVATIERRA, ESTADO DE GUANAJUATO, SIENDO LAS 18:18 

DIECIOCHO HORAS CON DIECIOCHO MINUTOS DEL DÍA 24 DE NOVIEMBRE DE 2021, 

REUNIDOS EN EL SALÓN DE CABILDO DE LA PRESIDENCIA MUNICIPAL LOS CC. LIC. 

GERMAN CERVANTES VEGA, PRESIDENTE MUNICIPAL, L.E.P. YATZIRI MENDOZA 

JIMÉNEZ, SÍNDICO DEL H. AYUNTAMIENTO Y LOS REGIDORES: C.P. JORGE LUIS 

ROSAS TAPIA, LIC. ANA TERESA PANIAGUA GARCÍA, IIS. ALEJANDRO LANUZA 

HERNÁNDEZ, LEFI. ALEJANDRA DEL CARMEN VARGAS GONZÁLEZ, ING. G.E. 

MARISOL ALVARADO BARRERA, LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA, C. ANALUCIA 

RODRÍGUEZ PRADO, C. JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ, LIC. MARÍA TERESA 

CERDA ROSAS, DRA. SANDRA NADINE RAMÍREZ VERA; INTEGRANTES DEL H. 

AYUNTAMIENTO 2021-2024, PARA LLEVAR A CABO LA II SEGUNDA SESIÓN 

EXTRAORDINARIA, A DESARROLLAR BAJO EL ORDEN DEL DÍA QUE CONTIENE LOS 

SIGUIENTES PUNTOS: I.- LISTA DE ASISTENCIA Y COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM 

LEGAL. II.- APERTURA DE LA SESIÓN. III.- SOLICITUD DEL DIRECTOR DE 

DESARROLLO RURAL, A EFECTO DE QUE EL HONORABLE AYUNTAMIENTO 

ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE LA PARTICIPACIÓN DEL MUNICIPIO EN 

EL PROGRAMA “MI PATIO PRODUCTIVO GTO EJERCICIO 2021” ATENDIENDO A LA 

PROPUESTA QUE SE DESCRIBE A CONTINUACIÓN: 

 

APORTACIÓN ESTATAL 

(SDAYR) 

80.83% 

APORTACIÓN MUNICIPAL 

(GASTO CORRIENTE) 

19.17% 

TOTAL 

                     $316,300.00 

(TRESCIENTOS DIECISÉIS MIL 
TRESCIENTOS PESOS 00/100 
M.N) 

$75,000.00 

(SETENTA Y CINCO MIL 
PESOS 00/100 M.N) 

                 $391,300.00  

(TRESCIENTOS NOVENTA 
Y UN MIL TRESCIENTOS 
PESOS 00/100 M.N)  

 

IV.- SOLICITUD DE LA DIRECTORA DE TURISMO, A EFECTO DE QUE EL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE LA EROGACIÓN DE 

HASTA $1,500,000.00 (UN MILLÓN QUINIENTOS MIL PESOS 00/100 M.N.) DE LA 

PARTIDA PRESUPUESTAL DE GASTO CORRIENTE DE LOS CUALES $1,200,000.00 (UN 

MILLÓN DOSCIENTOS MIL PESOS 00/100 M.N.) SERÁN DESTINADOS PARA COMPRA 

DE ADORNOS Y ARTÍCULOS DE DECORACIÓN E ILUMINACIÓN NAVIDEÑA DE LA 

CIUDAD Y DE HASTA $300,000.00 (TRESCIENTOS MIL PESOS 00/100 M.N.) PARA EL 

ARRENDAMIENTO DE ADORNOS PARA EL MISMO FIN, SIENDO LOS SIGUIENTES:   

 

PARTIDA PRESUPUESTAL DE GASTO CORRIENTE 



ADQUISICION ARRENDAMIENTO 

1 ESTRELLA DE LUCES PASACALLES DE LUCES  

1500 SERIES LINEALES LED  

215 RECTIFICADORES DE CORRIENTE 
(INDISPENSABLE PARA INTERCONECTAR LAS 
SERIES) 228 ESTROBOS CON SOCKET 

 

20 SERIES TIPO ESTALACTITA LED BLANCO  

90 SERIES TIPO ESTALACTITA LED CÁLIDA  

5 RENOS 3D BLANCO FRÍO   

TOTAL POR CONCEPTO DE ADQUISICION: 
$1,200,000.00 (UN MILLÓN DOSCIENTOS MIL 
PESOS 00/100 M.N)  

TOTAL  POR CONCEPTO DE 
ARRENDAMIENTO: DE HASTA 
$300,000.00 (TRESCIENTOS MIL 
PESOS 00/100 M.N)  

 

CON LO ANTERIOR SE BUSCA EL FORTALECIMIENTO DEL PROGRAMA LUCES DE 

SALVATIERRA 2021, EL CUAL ATIENDE AL EJE 1 DEL PLAN DE TRABAJO DEL INICIO 

DE LA GESTIÓN DE ESTE GOBIERNO MUNICIPAL, QUE INCORPORA AL TURISMO Y 

LAS ACTIVIDADES QUE DE ESTE SECTOR EMANAN COMO ACCIONES 

PRIMORDIALES DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN 2021-2024. V.- CLAUSURA DE LA 

SESIÓN.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SE PASA AL DESAHOGO DEL I PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, LISTA DE 

ASISTENCIA Y COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. SE PROCEDE A PASAR LISTA 

DE ASISTENCIA A EFECTO DE COMPROBAR EL QUÓRUM LEGAL, ESTANDO 

PRESENTES LOS DOCE INTEGRANTES DEL AYUNTAMIENTO, EXISTIENDO EN 

CONSECUENCIA QUÓRUM. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SE PROCEDE A DESAHOGAR EL II SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

APERTURA DE LA SESIÓN. PARA LO CUAL EL PRESIDENTE MUNICIPAL, LIC. 

GERMÁN CERVANTES VEGA MANIFIESTA QUE CON FUNDAMENTO EN LO 

ESTABLECIDO POR EL PÁRRAFO SEGUNDO DEL ARTÍCULO 62 DE LA LEY ORGÁNICA 

MUNICIPAL, DECLARA FORMALMENTE LA APERTURA DE LA SESIÓN.- - - - - - - - - - - - -  

SE PROCEDE A DESAHOGAR EL PUNTO III TERCERO DEL ORDEN DEL DÍA, 

SOLICITUD DEL DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL, A EFECTO DE QUE EL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE LA 

PARTICIPACIÓN DEL MUNICIPIO EN EL PROGRAMA “MI PATIO PRODUCTIVO GTO 

EJERCICIO 2021” ATENDIENDO A LA PROPUESTA QUE SE DESCRIBE A 

CONTINUACIÓN: 

 

APORTACIÓN ESTATAL 

(SDAYR) 

80.83% 

APORTACIÓN MUNICIPAL 

(GASTO CORRIENTE) 

19.17% 

TOTAL 

                     $316,300.00 

(TRESCIENTOS DIECISÉIS MIL 
TRESCIENTOS PESOS 00/100 
M.N) 

$75,000.00 

(SETENTA Y CINCO MIL 
PESOS 00/100 M.N) 

                 $391,300.00  

(TRESCIENTOS NOVENTA 
Y UN MIL TRESCIENTOS 
PESOS 00/100 M.N)  



LA REGIDORA ANALUCIA RODRÍGUEZ PRADO DICE: QUISIERA HACER NOTAR QUE 

SIGUE SIENDO MUY INSISTENTE POR PARTE DE LA CIUDADANÍA PUES LA 

INCOMODIDAD O EL SEÑALAMIENTO DE QUE LOS APOYOS NO SON 

SUFICIENTEMENTE IMPARCIALES, YO HABLO DE QUE SIGUE SIENDO EL 

SEÑALAMIENTO DE LOS CIUDADANOS, PUES SUS DENUNCIAS SIEMPRE SON DE 

QUE LOS BENEFICIARIOS SIEMPRE SON LOS MISMOS, QUE ES EL MISMO PADRÓN, 

DE QUE AL FINAL ELLOS METEN PAPELES Y SE ACEPTA LA SOLICITUD PERO NUNCA 

SALEN BENEFICIADOS, ENTONCES AL SER ESTA UNA SITUACIÓN QUE PERSISTE Y 

QUE NO DEJA DE SER LA VOZ DE LA GENTE, PUES EN ESTE SENTIDO A MÍ ME 

GUSTARÍA PROPONER, QUE YO ENTIENDO QUE ESTO ES MUY ATRACTIVO PORQUE 

GOBIERNO ESTATAL TE DA UN APORTE QUE MULTIPLICA LO QUE TU COMO 

MUNICIPIO INVIERTES, CON LA DEPENDENCIA LO QUE SUCEDE ES ESTO QUE 

SEGUIMIENTO ALIMENTANDO CON ESA INCOMODIDAD O POR LO MENOS ESA ES LA 

PERCEPCIÓN DE LA GENTE DE QUE NO ESTAMOS SIENDO SUFICIENTEMENTE 

IMPARCIALES AL MOMENTO DE IMPARTIR ESTOS APOYOS, ENTONCES 

INDEPENDIENTEMENTE DE QUE ENTIENDO QUE ESTO IMPLICARÍA REDUCIR EL 

ALCANCE DEL APOYO QUE PODRÍA DAR EL MUNICIPIO, A MI ME GUSTARÍA 

PROPONER, QUE MEJOR YA SE TOMARÍA DE GASTO CORRIENTE Y NO ES UN 

DINERO QUE YA VINIERA ETIQUETADO PARA ESTO, ENTONCES SI ES DE GASTO 

CORRIENTE ES UN DINERO QUE PODRÍAMOS GENERALIZAR Y REPARTIR EN 

APOYOS DIGAMOS EN GENERALES COMO PARA TODOS LOS REGIDORES Y QUE 

ENTONCES PUDIÉRAMOS  PRIORIZAR EL APOYO DE UNA MANERA MAS EQUITATIVA, 

BUENO YO INSISTO EN QUE ENTIENDO QUE SE REDUCE EL ALCANCE, PERO SE 

AUMENTA LA PLURALIDAD DEL PROYECTO, ENTONCES ME GUSTARÍA QUE SE 

PUDIERA PONER COMO UNA OPCIÓN A QUIEN LES GUSTE UNA BUENA IDEA. EL ISS. 

ALEJANDRO LANUZA HERNÁNDEZ DICE: ME GUSTARÍA ESCUCHAR LA OPINIÓN Y 

ANÁLISIS DE LA REGIDORA, PODER ESCUCHAR AL DIRECTOR, PARA QUE NOS 

EXPLIQUE UN POCO MÁS LO QUE VIENE EN EL ANEXO. SE LE CONCEDE EL USO DE 

LA VOZ AL DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL QUIEN EXPLICA: LA INTENCIÓN DE 

ESTE PROYECTO ES BENEFICIAR A VARIAS PERSONAS Y YO CREO QUE ESCUCHE 

ALGO MUY DIGNO DE LA REGIDORA, QUE SI SE TIENE ESE CONCEPTO QUE A LA 

MEJOR SI SE HAN APORTADO SOLAMENTE A ALGUNAS PERSONAS, CREO QUE HOY 

Y QUE ESTOY EN ESTE CARGO QUE ME HA ENCOMENDADO EL SEÑOR PRESIDENTE 

NO ES ASÍ, YO DOY MI PALABRA COMO UN CIUDADANO DE PALABRA QUE LAS 

COSAS VAN A SER MUY DIFERENTES, ESTAMOS TRABAJANDO DE VERDAD POR 

TODA LA SOCIEDAD, AQUÍ NO HAY DISTINCIONES NI A UNA NI A OTRA, Y QUISIMOS 

HACERLO ASÍ MÁS EXTENSIVO PARA QUE ALCANZARAN MÁS PERSONAS, 

PUDIÉRAMOS HABER RECORTADO PROGRAMAS PUDIMOS HABER APORTADO 

ENTRE DIEZ PERSONAS, DÁNDOLES UN MONTO ENTRE VEINTE MIL Y TREINTA MIL 

PESOS POR PERSONA Y SON LOS MISMOS REQUISITOS, PERO NO LO HICIMOS DE 

ESA MANERA PARA HACER LA AMPLIACIÓN MÁS GRANDE Y QUE MÁS GENTE SEA 

BENEFICIADA, ESE ES MI COMPROMISO Y QUE NO SE HAGA COMO SE ENTIENDE 



VERDAD, CON MUCHO RESPETO Y MUCHAS GRACIAS. EL SECRETARIO DEL H. 

AYUNTAMIENTO DICE: SI NOS PUDIERA COMENTARNOS SOBRE EL PUNTO DE 

EXPLICAR LA PROPUESTA DE DONDE VIENE Y LOS ALCANCES DE LA SOLICITUD 

PARA QUE LOS EDILES TENGAN LA INFORMACIÓN. EL DIRECTOR DE DESARROLLO 

RURAL DICE: EL PROGRAMA LAS APORTACIONES SON DE GOBIERNO DEL ESTADO 

QUE APORTA UN 80.83% DANDO UN TOTAL DE $316,300.00, EL MUNICIPIO APORTA 

$75,000.00 LLEGANDO A UNA TOTALIDAD $391,300.00 CON LA FINALIDAD DE SACAR 

301 PAQUETES DE AVES, QUE VIENE AQUÍ TRES HEMBRAS Y DOS MACHOS, DEL 

PROGRAMA DE MI PATIO PRODUCTIVO. EL ISS. ALEJANDRO LANUZA HERNÁNDEZ 

DICE: QUIERO HACER UN PRONUNCIAMIENTO COMO PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

DE DESARROLLO RURAL, PRIMERO QUE NADA FELICITAR AL PRESIDENTE 

MUNICIPAL Y AL DIRECTOR REMIGIO LÓPEZ POR ESTA IMPORTANTE GESTIÓN QUE 

TENEMOS A BIEN EN ESTA SESIÓN COMO CUERPO EDILICIO SEGUIR ADELANTE SI 

ASÍ SE DECIDE APROBAR, ME ESTUVE DANDO LA TAREA DE REVISAR LOS ANEXOS 

Y FELICITAR EN ESTE MOMENTO AL PRESIDENTE Y AL DIRECTOR PORQUE A LAS 

ALTURAS QUE AHORITA ESTAMOS NO ES PARA NADA FÁCIL PODER LOGRAR UNA 

INVERSIÓN POR PARTE DEL ESTADO DE $316,300.00 APORTANDO ÚNICAMENTE 

$75,000.00, ES UNA OPORTUNIDAD PARA LAS Y LOS CIUDADANOS SOBRE TODO DEL 

TEMA DEL CAMPO Y REGLAS DE OPERACIÓN DEL PROGRAMA EL SDAYR LO MARCA 

ES CONTRIBUIR AL BIENESTAR DE LAS FAMILIAS Y LAS PERSONAS DE ZONAS DE 

ALTA Y MUY ALTA MARGINALIDAD, MODERNIZANDO LA PRODUCCIÓN DE LOS 

HUERTOS DE TRASPATIO, PARA TAMBIÉN PODER TENER UN INGRESO Y 

AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA, ENTONCES YO INVITARÍA AL CUERPO EDILICIO 

PODER APROBAR ESTA INICIATIVA, QUE  APARTE ESTÁ MUY CLARO EN EL TEMA DE 

LOS ANEXOS, CÓMO VIENE TODO EL PROCESO DE LA DIFUSIÓN DE LA 

CONVOCATORIA, CÓMO SE DEBE DE EXPEDIR, CÓMO DEBE DE IR LA 

DOCUMENTACIÓN, CÓMO SE HACE EL DICTAMEN, LA FIRMA DEL ACTA Y A PARTE 

EN ESTE SENTIDO QUIERO PREGUNTARLE BREVEMENTE AL DIRECTOR, EN LAS 

REGLAS DE OPERACIÓN MARCA QUE SE APOYE HASTA UN 90%, EN ESTE SENTIDO 

ESTARÍAN APOYANDO MUNICIPIO Y ESTADO CON UN 90% O CÓMO SERÍA AHÍ LA 

MEZCLA DIRECTOR. EL DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL CONTESTA: SI SE 

APORTA HASTA UN 90%, ENTONCES ESTOS PROGRAMAS CON LOS REQUISITOS 

QUE TIENEN USTEDES. EL IIS. ALEJANDRO LANUZA HERNÁNDEZ DICE: ES DECIR 

QUE EL BENEFICIARIO TENDRÍA QUE APORTAR EL 10%. EL DIRECTOR DE 

DESARROLLO RURAL CONTESTA: NO. EL IIS. ALEJANDRO LANUZA HERNÁNDEZ 

DICE: ERA MI DUDA, ENTONCES NO TENDRÍA QUE APORTAR NADA EL 

BENEFICIARIO, Y HACIENDO MAYOR REALCE UN COMENTARIO DE LA REGIDORA 

ANALUCIA DE QUE HAYA PLURALIDAD EN EL PADRÓN DE LOS BENEFICIARIOS 

ESTOY TOTALMENTE DE ACUERDO CON ELLO, Y VEO CON GUSTO TAMBIÉN EL 

COMPROMISO DEL DIRECTOR, UNA DE NUESTRAS FUNCIONES COMO REGIDORES 

ES DAR SEGUIMIENTO A LOS ACUERDOS DE AYUNTAMIENTO QUE AQUÍ ESTAMOS 

DELIBERANDO Y EN SU CASO LO HAREMOS EN SU MOMENTO PARA QUE SEA ASÍ, 



ENTONCES DE MI PARTE MI COMPROMISO SERÍA DARLE SEGUIMIENTO A ESTE 

ACUERDO DE AYUNTAMIENTO, CON ESA PLURALIDAD DE OPORTUNIDADES PARA 

LA GENTE DEL CAMPO Y DE AQUÍ DEL MUNICIPIO. EL LIC. JORGE LUIS ZAMORA 

CABRERA DICE: HASTA AHORITA ACABO DE LLEGAR A ESTA PARTE DE LEER 

DETENIDAMENTE, NO TENGO DUDA DE LA INTENCIÓN DEL PROGRAMA, DE HECHO 

LOS CAPÍTULOS QUE HE LEÍDO, ME VOY A SALTAR ESTOS CAPÍTULOS PORQUE ES 

LA COMPROBACIÓN DE GASTOS, Y LAS OBLIGACIONES, HAY ALGO MUY 

IMPORTANTE QUE HAY QUE ENUNCIAR, AQUÍ EN EL GLOSARIO DE LAS REGLAS DE 

OPERACIÓN DICE EN ESTE GLOSARIO LA CONTRALORÍA SOCIAL ES UNA 

PREGUNTA, EXISTE DENTRO DE DESARROLLO RURAL ESTO, ES SOLO PARA 

EFECTOS DE COMPROBACIÓN, LA TIENE QUE CONVOCAR EN ESTE CASO LOS 

PROMOVENTES DEL PROGRAMA, ESA ES UNA DUDA QUE TENGO, NO SE SI DEBA 

AQUÍ HACER UNA PAUSA PARA QUE SE RESPONDA, O LAS EXPRESO TODAS EN 

CONJUNTO; LUEGO DESPUÉS HABLA DE UNIDAD DE PRODUCCIONES FAMILIARES, 

OBVIAMENTE ESTAS UNIDADES AQUÍ LAS CALIFICAN EN TRES NIVELES, QUISIERA 

SABER AL MARGEN DE LO QUE NOSOTROS CONOCEMOS, TODOS LOS EDILES 

CONOCEMOS LAS ZONAS PRIORITARIAS, AL MARGEN DE ESTO YO QUISIERA SABER 

EN QUÉ ORDEN VAN A SER LOS BENEFICIARIOS, ENTRE OTRAS DE LAS COSAS, LOS 

REQUISITOS DE ACCESO, OBVIAMENTE HABLA QUE EL PROYECTO LO ELABORÓ 

DESARROLLO RURAL Y ESTO ES MUY IMPORTANTE, PORQUE HABLA QUE LOS 

GRUPOS VAN A TENER QUE SER ESTRUCTURADOS TAL CUAL POR DESARROLLO 

SOCIAL, SI YA EXISTIEREN, YO QUIERO SABER SI YA EXISTEN ESTOS GRUPOS O 

CONSIDERADAS LAS UNIDADES DE OPERACIÓN QUE PLANTEAN LAS REGLAS DE 

OPERACIÓN, TAMBIÉN ALGO MUY IMPORTANTE HABLA DE LA FERIA DE 

PROVEEDORES ESTO PUEDE SER EN LO QUE A MI PARECER PUEDE GENERAR 

CIERTA SUSPICACIA NO DEL DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL SINO DE LA 

MANERA EN LA QUE VAMOS A ADQUIRIR, VAMOS A SER PROVISTOS DE LOS 

INSUMOS PARA ESTE PROGRAMA, Y OBVIAMENTE HAY ALGO MUY IMPORTANTE 

QUE DICE LA DIRECCIÓN TENDRÁ LA FACULTAD DE AUTORIZAR LA SERIE DE 

PROVEEDORES EN CASO DE QUE EXISTA ALGUNA RESTRICCIÓN SANITARIA 

EMITIDA POR LAS AUTORIDADES CORRESPONDIENTES, PUEDE PASAR, NO 

ESTAMOS EXENTOS DE LO QUE SE ADQUIERA CON ESOS PROVEEDORES PUEDE 

TENER NO UN SELLO OPTIMO PARA LOS OBJETIVOS DEL PROGRAMA, Y 

ANALIZARLO, ENTONCES ES IMPORTANTE DE APROBARSE PORQUE SÍ LA 

PARTICIPACIÓN ES RELATIVAMENTE BAJA, QUE SÍ ES DE GASTO CORRIENTE Y SÍ 

AFECTA, PEDIMOS UN ADELANTO DE PARTICIPACIONES Y UTILIZAR ESTOS 

$75,000.00 SE VE TODAVÍA UN POCO MÁS SANO QUE LO SIGUIENTE, PERO YO SÍ 

TENGO ESTAS DUDAS, NO VEO CON MALOS OJOS EL PROGRAMA, SÍ TAMBIÉN TE 

COMPARTO LA VISIÓN DE LA REGIDORA, NO ESTA ESCRITO NI DICHO EN NINGÚN 

LADO, PERO SE ENTIENDE QUE EXISTEN LOS COMPROMISOS POLÍTICOS Y A VECES 

SI HAY BENEFICIARIOS, PERO SON BENEFICIARIOS MUY ESPECÍFICOS, ENTONCES 

ATENDIENDO A ESE ANÁLISIS TODOS LOS SALVATERRENSES MERECEN SER 



BENEFICIADOS CON ESTOS PROGRAMAS SI CUMPLEN CON LAS CARACTERÍSTICAS, 

PERO SÍ TENEMOS QUE TENER LA CERTEZA QUE TANTO LOS PROVEEDORES, LOS 

TÉRMINOS DEL PROGRAMA, QUE NUESTRA PARTICIPACIÓN EN ESTE CASO ES DEL 

19.17% DEBEN ESTAR ESTAS CUESTIONES BIEN ANALIZADAS POR NOSOTROS, LES 

REPITO $75,000.00 NO SE ME HACE TAN ONEROSO PARA LA CUESTIÓN DE LAS 

UNIDADES FAMILIARES QUE SE VAN A VER BENEFICIADAS, PERO NO ES EL 

EFECTIVO EN SÍ, LO QUE SI DEBIERA SER LO DELICADO, LO QUE TENEMOS QUE 

VER PROCEDIMENTALMENTE VA A SER LA METODOLOGÍA, POR ESO LES 

PREGUNTABA ESTO DE LA CONTRALORÍA SOCIAL, LAS ZONAS PRIORITARIAS QUE 

VAN A TENER QUE SER TOMADAS EN CUENTA, EL PADRÓN, LA FERIA DE 

PROVEEDORES, ESOS FACTORES SI PUEDE RESPONDERNOS, PERO ME GUSTARÍA 

EN TÉRMINOS ESPECÍFICOS, SABEMOS QUE EL TIEMPO TAL VEZ NO AHONDE Y 

ESTAMOS CORTOS DE TIEMPO PORQUE ES UNA SESIÓN EXTRAORDINARIA, PERO 

RESUMIRÍA EN ESOS $75,000.00 DEL GASTO CORRIENTE SON MENOS ONEROSOS 

QUE EL SIGUIENTE PUNTO, ENTONCES HAY QUE CONSIDERAR ANALIZARLO Y QUE 

NOS RESPONDA NUESTRO COMPAÑERO DIRECTOR LAS CUESTIONES QUE LE 

ESTAMOS MANIFESTANDO. EL DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL DICE: EN LAS 

MANIFESTACIONES DE LOS ANIMALES DE LA ENTREGA DE LAS AVES EL 

PROVEEDOR ÉL SIEMPRE SE COMPROMETE A ENTREGARNOS LOS PAQUETES DE 

ENTREGA DEL TRASLADO DE GANADO, ACOMPAÑADOS CON DOS KILOS DE 

ALIMENTO Y UN SOBRE DE VITAMINAS Y ANTIBIÓTICOS, ESTAS AVES SON 

SUPERVISADAS POR LA CAMPAÑA PARA LA ERRADICACIÓN Y ENFERMEDADES, 

QUE LLEVA A CABO LA SDAYR POR MEDIO DEL MÉDICO VETERINARIO, EL 

SUBCOMITÉ DE LA CAMPAÑA DE LAS POLLAS SE ENTREGAN VACUNADAS, DANDO 

FE QUE LA TOTALIDAD DE LOS ANIMALES SE ENTREGAN SANOS Y EL PROVEEDOR 

SE COMPROMETE A ENTREGAR SANOS LOS ANIMALES. LA DRA. SANDRA NADINE 

RAMÍREZ VERA PREGUNTA:  SE ENTREGA UN CERTIFICADO DONDE DIGA QUE EL 

ANIMAL VIENE LIBRE DE TODA ENFERMEDAD. EL DIRECTOR DE DESARROLLO 

RURAL CONTESTA: DEBE DE SER, PORQUE AQUÍ ESTA ESPECIFICADO. EL REGIDOR 

JOSE LUIS RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ DICE: LE IBA A PREGUNTAR SOBRE LOS 

REQUISITOS PERO IGUAL AQUÍ LOS TENEMOS, DE IGUAL MANERA REMI SI NOS 

QUISIERA HACER FAVOR DE DECÍRNOSLOS. EL DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL 

CONTESTA: LOS REQUISITOS SON LOS MISMOS QUE ES IDENTIFICACIÓN VIGENTE, 

LA CREDENCIAL DE ELECTOR O PASAPORTE, CURP, COMPROBANTE DE DOMICILIO, 

SON LOS ÚNICOS REQUISITOS QUE NOS PIDEN AHÍ Y QUE NO SEA EL RECIBO DEL 

PROPIO DOMICILIO MAYOR A TRES MESES. EL REGIDOR JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ 

RODRÍGUEZ DICE: SE SOLICITA ALGÚN ESPACIO, TIENEN QUE TENER UN CIERTO 

ESPACIO DE METROS PARA PODERLOS TENER. EL DIRECTOR DE DESARROLLO 

RURAL DICE: SDAYR NOS HA ENCOMENDADO QUE VAMOS A IR A VERIFICAR DONDE 

VAN A PONER LOS ANIMALITOS, Y ESE COMPROMISO TENEMOS. LA LEFI. 

ALEJANDRA DEL CARMEN VARGAS GONZÁLEZ DICE: AUNDANDO UN POCO MÁS EN 

EL TEMA, ME PERMITÍ REVISAR Y AGRADEZCO AL ALCALDE Y AL DIRECTOR POR 



HACER LA GESTIÓN DE ESTE PROYECTO, QUE ES UN PROYECTO MUY NOBLE Y 

BENEFICIA BASTANTE A LAS FAMILIAS SALVATERRENSES, ESTAS AVES QUE SON 

DE DOBLE PROPÓSITO SE VAN A ENTREGAR ENTRE 10 Y 11 SEMANAS, A LA 

SEMANA 18 ESTAS AVES VAN A EMPEZAR A PONER HUEVOS, PONEN 3 HUEVOS 

CADA 3 DÍAS, UN KILO DE HUEVO SON APROXIMADAMENTE 16 HUEVOS, QUIERE 

DECIR QUE UNA AVE VA A PONER EN 15 DÍAS UN KILO DE HUEVO, SON 15 AVES, YO 

CREO QUE SERÁ DE BUEN BENEFICIO Y ES UNA APORTACIÓN MUY PEQUEÑA QUE 

VA A BENEFICIAR A 301 FAMILIAS, YO CREO QUE ES FUNDAMENTAL APOYAR ESTE 

PROYECTO E INICIATIVA Y QUE SE REALICE CONFORME A LO CORRESPONDIENTE A 

LAS REGLAS DE OPERACIÓN, QUE SE ESTÉ HACIENDO UN ANÁLISIS PARA LAS 

FAMILIAS QUE OBTENGAN ESTE BENEFICIO QUE SEAN UN POCO MÁS PLURAL, DE 

MI PARTE LOS INVITO A APOYAR ESTE PUNTO. LA REGIDORA ANALUCIA RODRÍGUEZ 

PRADO DICE: LES AGRADEZCO A TODOS LOS QUE SE HAN TOMADO EL TIEMPO Y 

PACIENCIA PARA ESCLARECER LAS DUDAS QUE TENEMOS EN LA MESA DE 

TRABAJO, YO DE TODAS MANERAS VOY A INSISTIR QUE SIEMPRE VEAMOS 

OBVIAMENTE LOS NÚMEROS, PERO QUE SIEMPRE VEAMOS MÁS ALLÁ DE LOS 

NÚMEROS, YO POR ESO DESDE EL PRINCIPIO DIJE ES MUY ATRACTIVO SOBRE 

TODO SE CONSIGUIÓ QUE A NIVEL ESTADO SE APORTARA, SIN EMBARGO SIEMPRE 

LOS VOY A INVITAR A QUE VEAMOS EN NUESTRA DECISIONES COSAS QUE CAUSEN 

CONCORDIA Y NO DISCORDIA DENTRO DE NUESTRO MUNICIPIO, INSISTO EN 

AGRADECER LO PUNTUALES QUE HAN SIDO EN EXPLICAR Y EN COMPROMETERSE 

A QUE ESTE PROGRAMA DE SER APROBADO SEA PLURAL Y QUE CAUSE JUSTO ESO 

CONCORDIA CON NUESTRAS FAMILIAS SALVATERRENSES, QUE SE SIENTAN QUE 

SEPAN QUE ESTAMOS ACTUANDO DE UNA MANERA JUSTA, BASÁNDOME EN ESTO 

SEÑOR SECRETARIO RETIRO LA PROPUESTA QUE HICIMOS COMO FRACCIÓN DE 

QUE SE CANALIZARA EN UNA SEGUNDA OPCIÓN EL PRESUPUESTO, VAMOS A 

APOYAR Y OBVIAMENTE INSTÁNDOLOS A QUE EL SEGUIMIENTO DEL PADRÓN SEA 

MUY PLURAL Y QUE LA GENTE DE VERDAD PUEDA DECIR QUE EN REALIDAD 

ESTAMOS ACTUANDO COMO UN CABILDO JUSTO, PORQUE A FINAL EL ESTADO 

ESTA APORTANDO, EL MUNICIPIO ESTA APORTANDO, PERO A FINAL EL DINERO ES 

DE TODOS NO, ENTONCES CREO QUE EN PROPORCIÓN SE DEBEN DE VER 

BENEFICIADOS ASÍ. EL SÍNDICO DEL H. AYUNTAMIENTO DICE: YO NADA MÁS 

HACERLE UNA INVITACIÓN AL DIRECTOR Y A LA COMISIÓN QUE VAMOS A 

ENTREGAR PRODUCTOS FINALES Y ME REFIERO A QUE UNA VEZ QUE YA SE ESTÉN 

ENTREGANDO LOS HUEVOS POR QUÉ NO GENERAR UNA VENDIMIA CON TODAS LAS 

PERSONAS QUE HAN SIDO BENEFICIADAS DE ESTE PROGRAMA, Y EMPEZAR A QUE 

ELLOS TENGAN UN ESPACIO PARA QUE PUEDAN OFERTAR SU PRODUCTO Y QUE 

SE BENEFICIE LA ECONOMÍA Y TODO TAMBIÉN PARA INVOLUCRARLOS Y VER QUE 

NOSOTROS ESTEMOS AL PENDIENTE DE QUE ESTÉN CUIDANDO ESTE TIPO DE 

AVES Y DARLE SEGUIMIENTO, ESTA ES UNA PROPUESTA QUE POSTERIORMENTE 

UNA VEZ QUE YA TENGAN EL PRODUCTO NOSOTROS SIGAMOS BRINDANDO EL 

APOYO PARA QUE PUEDAN OFERTAR SU PRODUCTO EN ALGUNA FERIA QUE 



NOSOTROS PODAMOS DESARROLLAR O UN ESPACIO PARA ESTAS FAMILIAS QUE 

VAN A SER BENEFICIADAS LAS PERSONAS CON ESTE APOYO, ES SUGERENCIA 

OJALÁ Y LE PODAMOS DAR SEGUIMIENTO. LA LIC. ANA TERESA PANIAGUA GARCÍA 

DICE: IGUALMENTE MI INTERVENCIÓN VA EN EL SENTIDO DE SUMARME A LA 

FELICITACIÓN PARA LA GESTIÓN POR EL APOYO DEL PRESIDENTE PARA QUE ESTO 

SUCEDA, DE LA GESTIÓN DEL ÁREA DE LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL, ME 

SUMO Y APLAUDO LA PROPUESTA  DE LA FRACCIÓN QUE NOS ADELANTA LA 

REGIDORA ANALUCIA DE ESTAR A FAVOR Y LE APLAUDO PORQUE OBVIAMENTE 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS QUE PODEMOS HACER SE VE QUE ES NOBLE COMO SE 

EXPRESÓ, SE VE QUE ES BENÉFICO EN CUALQUIER SENTIDO Y YO QUISIERA 

PREGUNTAR AL DIRECTOR QUE NOS RESPONDA SI EL ACOMPAÑAMIENTO PARA LA 

INTEGRACIÓN DE CADA UNO DE LOS EXPEDIENTES YA QUE CONSTARÍAN DE DIEZ 

ANEXOS CADA EXPEDIENTE, VENDRÍA POR PARTE ESE ACOMPAÑAMIENTO POR 

PARTE DE LA DIRECCIÓN, CON EL ÁREA TÉCNICA, SI YA SE TIENE ESE EQUIPO QUE 

ESTUVIERA APOYANDO Y A LA MEJOR SI YA SE TIENE UNA FECHA DE LA 

INTEGRACIÓN DE LOS 301 EXPEDIENTES. EL DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL 

DICE: NOS HA SOLICITADO EL SECRETARIO DE SDAYR QUE LO HICIÉRAMOS EN 

TIEMPO Y FORMA, POR ESO ESTAMOS A PASO APRESURADO, NO ME DIO FECHA EN 

ESPECIFICO, PERO SÍ ME DIO MEDIOS DE ENTENDIMIENTO QUE ÉL QUIERE QUE 

ESTO ATERRICE YA EN LA ENTREGA DE LOS ANIMALITOS Y ENTREGA DE PAPELES 

PARA QUE ATERRICE PARA EL 15 DE DICIEMBRE. LA DRA. SANDRA NADINE RAMÍREZ 

VERA DICE: A PARTIR DE QUE FECHA LA GENTE PUEDE HACER SU REGISTRO, 

SERÍA 15 DE DICIEMBRE LA FECHA. EL DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL DICE: NO 

LOS REGISTROS LOS ESTAMOS CONVOCANDO A LA GENTE, PARA VER SI ES 

POSIBLE QUE EN ESTA SEMANA VENGA LA GENTE. EL LIC. JORGE LUIS ZAMORA 

CABRERA DICE: PARA PUNTUALIZAR, ESTAMOS EN EL ENTENDIDO DE QUE EL 

PADRÓN VA A SER A QUIEN CUMPLA LOS REQUISITOS, ESTAMOS EN EL ENTENDIDO 

QUE ES UN VOTO DE CONFIANZA, PORQUE CREEMOS EN LA AUTONOMÍA 

LIBERTARIA, ASÍ QUE ESTAMOS DE ACUERDO EN ESTE TEMA, CONFIAMOS QUE 

CON SU ENFOQUE LA GENTE EN EL ENTORNO RURAL SE VEA BENEFICIADA TODA 

LA POBLACIÓN QUE ESTÉN EN ZONAS PRIORITARIAS, EN HORA BUENA. EL 

DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL DICE: ESE ES MI COMPROMISO Y CUMPLIRÉ 

CON ÉL. LA REGIDORA ANALUCIA RODRÍGUEZ PRADO DICE: ME GUSTARÍA MUCHO 

SECUNDAR LO QUE DICE NUESTRA COMPAÑERA SINDICA, YA QUE EN ALGÚN 

MOMENTO PLATICANDO CON ALGUNAS PERSONAS DE LA COMUNIDAD DE 

BALLESTEROS RESULTA QUE EN ALGÚN MOMENTO YA SE HIZO UN PROGRAMA ASÍ 

QUE FUE UN ÉXITO, RECIBIERON SUS ANIMALES, SUS AVES, EMPEZARON A TENER 

PRODUCCIÓN DE HUEVOS Y TODO ESTABA PERFECTO HASTA QUE SE VIERON EN 

LA PENOSA NECESIDAD DE COMPETIR CON BACHOCO, ENTONCES NO PUEDES 

COMPETIR CON ESA CAPACIDAD DE VENTA TU SOLO CON UNA PERSONA QUE 

ESTAS EN UNA ZONA RURAL, ENTONCES SI PUDIÉRAMOS DE VERDAD DARLE 

SEGUIMIENTO A LO QUE PROPONÍA NUESTRA COMPAÑERA QUE DIÉRAMOS UN 



ESPACIO PARA QUE ELLOS LE PUEDAN DAR MOVILIDAD A LA VENTA Y ADEMÁS 

SERÍA FANTÁSTICO PARA LO QUE DECÍA EL COMPAÑERO DE LA SOBERANÍA 

ALIMENTARIA Y ME GUSTARÍA QUE NO QUITÁRAMOS EL DEDO DEL RENGLÓN PARA 

QUE ESTE ATERRIZADO EL PROGRAMA. EL PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: 

AGRADECER AQUÍ TODOS LOS COMENTARIOS, SI BIEN EN ES CIERTO ES PARTE 

DEL TRABAJO PRIORITARIO DEL AYUNTAMIENTO Y EL PRESIDENTE MUNICIPAL, 

ESTAR ATENTO Y TOCAR LAS PUERTAS QUE SEAN NECESARIAS PARA TRAER LOS 

BENEFICIOS AQUÍ A LA GENTE DE SALVATIERRA, TODAS LAS SECRETARÍAS ESTÁN 

CERRANDO AÑO, PEO DE ALGUNA MANERA SEGUIMOS TRABAJANDO NOSOTROS 

PARA TRAER ESTE TIPO DE PROYECTOS, ESTE TIPO DE BENEFICIOS Y QUE SIN 

DUDA SERÁN UN GRAN BENEFICIO PARA TODAS LAS FAMILIAS EN TODOS LOS 

SENTIDOS, YO CREO QUE ES UN PROGRAMA MUY BONDADOSO, UN PROGRAMA 

MUY BUENO DONDE TENEMOS QUE APUNTAR Y LLEVARLO A AQUELLAS ZONAS 

QUE NOS MARCA LAS REGLAS DE OPERACIÓN Y QUE SIN DUDA SERÁN DE GRAN 

BENEFICIO PARA MUCHAS FAMILIAS SALVATERRENSES, Y AGRADECER A TODOS EL 

VOTO DE CONFIANZA PARA PODER SACAR ADELANTE ESTE BENEFICIO PARA LA 

GENTE DE SALVATIERRA. SE SOMETE A VOTACIÓN EL PUNTO, RESULTANDO: 

ESTANDO PRESENTES LA TOTALIDAD DE LOS DOCE INTEGRANTES DEL 

AYUNTAMIENTO, POR UNANIMIDAD DE VOTOS SE APRUEBA LA SOLICITUD DEL 

DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL, APROBANDO EL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO LA PARTICIPACIÓN DEL MUNICIPIO EN EL PROGRAMA “MI PATIO 

PRODUCTIVO GTO EJERCICIO 2021” ATENDIENDO A LA PROPUESTA QUE SE 

DESCRIBE A CONTINUACIÓN: 

 
APORTACIÓN ESTATAL 

(SDAYR) 

80.83% 

APORTACIÓN MUNICIPAL 

(GASTO CORRIENTE) 

19.17% 

TOTAL 

                     $316,300.00 

(TRESCIENTOS DIECISÉIS MIL 
TRESCIENTOS PESOS 00/100 
M.N.) 

$75,000.00 

(SETENTA Y CINCO MIL PESOS 
00/100 M.N.) 

                 $391,300.00  

(TRESCIENTOS NOVENTA Y UN 
MIL TRESCIENTOS PESOS 
00/100 M.N.) 

 

SE PASA AL DESAHOGO DEL PUNTO IV CUARTO DEL ORDEN DEL DÍA, SOLICITUD 

DE LA DIRECTORA DE TURISMO, A EFECTO DE QUE EL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE LA EROGACIÓN DE 

HASTA $1,500,000.00 (UN MILLÓN QUINIENTOS MIL PESOS 00/100 M.N.) DE LA 

PARTIDA PRESUPUESTAL DE GASTO CORRIENTE DE LOS CUALES $1,200,000.00 (UN 

MILLÓN DOSCIENTOS MIL PESOS 00/100 M.N.) SERÁN DESTINADOS PARA COMPRA 

DE ADORNOS Y ARTÍCULOS DE DECORACIÓN E ILUMINACIÓN NAVIDEÑA DE LA 

CIUDAD Y DE HASTA $300,000.00 (TRESCIENTOS MIL PESOS 00/100 M.N.) PARA EL 

ARRENDAMIENTO DE ADORNOS PARA EL MISMO FIN, SIENDO LOS SIGUIENTES:   

 



PARTIDA PRESUPUESTAL DE GASTO CORRIENTE 

ADQUISICION ARRENDAMIENTO 

1 ESTRELLA DE LUCES PASACALLES DE LUCES  

1500 SERIES LINEALES LED  

215 RECTIFICADORES DE CORRIENTE 
(INDISPENSABLE PARA INTERCONECTAR LAS 
SERIES) 228 ESTROBOS CON SOCKET 

 

20 SERIES TIPO ESTALACTITA LED BLANCO  

90 SERIES TIPO ESTALACTITA LED CÁLIDA  

5 RENOS 3D BLANCO FRÍO   

TOTAL POR CONCEPTO DE ADQUISICION: 
$1,200,000.00 (UN MILLÓN DOSCIENTOS MIL 
PESOS 00/100 M.N)  

TOTAL  POR CONCEPTO DE 
ARRENDAMIENTO: DE HASTA 
$300,000.00 (TRESCIENTOS MIL 
PESOS 00/100 M.N)  

 

CON LO ANTERIOR SE BUSCA EL FORTALECIMIENTO DEL PROGRAMA LUCES DE 

SALVATIERRA 2021, EL CUAL ATIENDE AL EJE 1 DEL PLAN DE TRABAJO DEL INICIO 

DE LA GESTIÓN DE ESTE GOBIERNO MUNICIPAL, QUE INCORPORA AL TURISMO Y 

LAS ACTIVIDADES QUE DE ESTE SECTOR EMANAN COMO ACCIONES 

PRIMORDIALES DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN 2021-2024. SE LE CONCEDE EL 

USO DE LA VOZ A LA DIRECTORA DE TURISMO MUNICIPAL QUIEN EXPLICA: 

ESTAMOS SOLICITANDO QUE NOS APRUEBEN ESTA CANTIDAD PARA COMPLETAR 

TODA LA DECORACIÓN CON MOTIVO DE LA NAVIDAD, COMO LO MENCIONÉ EN EL 

ESCRITO EN SALVATIERRA LA TEMPORADA DECEMBRINA ES TEMPORADA ALTA, YA 

TENEMOS AHÍ EL INDICIO DE 2019, DONDE TUVIMOS UNA AFLUENCIA BASTANTE 

IMPORTANTE DE PERSONAS, 2020 PUES FUE EL TEMA DE LA PANDEMIA Y HA SIDO 

UN POCO COMPLICADO ESTAR HACIENDO LA RECUPERACIÓN ECONÓMICA 

RESPECTO AL SECTOR TURISMO QUE FUE UNO DE LOS MÁS GOLPEADOS, LES 

COMPARTO QUE EL OBJETIVO DE ESTA TEMÁTICA NAVIDEÑA ES VINCULAR DOS 

ATRACTIVOS DE SALVATIERRA QUE ES EL JARDÍN PRINCIPAL CON LA EXPLANADA 

DEL CARMEN DONDE YA SE CUENTA CON EL ÁRBOL DE NAVIDAD, ESTO CON EL 

MOTIVO DE HACER UN CIRCUITO DE LUCES DE NAVIDAD QUE EMPEZAR UN 

RECORRIDO FLUIDO A TRAVÉS DE NUESTRA CIUDAD, YA TUVIMOS TAMBIÉN EL 

EJERCICIO DEL DÍA DE MUERTOS, DONDE SE PUSO LA ATENCIÓN EN LOS DOS 

LUGARES Y HUBO BASTANTES PERSONAS, UNA BUENA AFLUENCIA DE VISITANTES, 

CREO QUE LA PERCEPCIÓN CIUDADANA DE LOS VISITANTES FUE BASTANTE 

BUENA, ENTONCES BUSCAMOS QUE EN ESTA TEMPORADA NAVIDEÑA QUE 

TAMBIÉN ES CUANDO MÁS TENEMOS A LOS MIGRANTES Y FAMILIAS AQUÍ EN 

SALVATIERRA PUEDAN DISFRUTAR DE LA CIUDAD, QUIERO COMPARTIRLES UN 

POCO DE LOS  BENEFICIOS QUE ATRAERÍA Y DIVERSIÓN, ENTRE ELLOS EL 

PRINCIPAL HABLANDO DE REACTIVACIÓN ECONÓMICA Y DEL SECTOR TURÍSTICO 

DE SALVATIERRA NO SOLO DE PRESTADORES DE SERVICIOS, SI NO DEL COMERCIO 

EN GENERAL, EL SALIR, EL VER, EL VISITAR EL CENTRO HISTÓRICO POR FAMILIA 



PUES PREVÉ GASTOS PARA ELLO, ENTONCES ESA ES LA IMPORTANCIA Y LA 

RELEVANCIA DE PODER ESTAR HACIENDO ESTA INVERSIÓN, COMO LES 

MENCIONABA EN 2019 TENEMOS UNA AFLUENCIA DE TREINTA Y SEIS MIL 

PERSONAS, DURANTE EL MES QUE DURA LA TEMPORADA NAVIDEÑA, QUE MÁS O 

MENOS ESTARÍAMOS ESPERANDO QUE TAMBIÉN EN ESTA OCASIÓN FUERA A 

PRINCIPIOS DE DICIEMBRE Y TERMINARA DESPUÉS DEL DÍA DE REYES, VAMOS A 

ESPERAR QUE LA CANTIDAD DE VISITANTES SEA APROXIMADAMENTE ESPERANDO 

LA AFLUENCIA QUE TUVIMOS, HACIENDO TAMBIÉN AHÍ ESTA FÓRMULA QUE 

HACEMOS PARA CALCULAR LA DERRAMA ECONÓMICA, DE ACUERDO AL GASTO 

PROMEDIO POR PERSONA EN LOS PUEBLOS MÁGICOS, ESTAMOS HABLANDO DE 

QUE LA DERRAMA ECONÓMICA ESPERADA SE ELEVARÍA A DIECISÉIS MILLONES 

DOSCIENTOS MIL PESOS, ES DECIR PUES TRAERÍA UN RETORNO DE INVERSIÓN DE 

ESTO DE SER APROBATIVA LA RESOLUCIÓN, TENDRÍAMOS UN RETORNO DE 

INVERSIÓN DE 10.8 POR CADA PESO QUE USTEDES INVIERTEN, ESTO 

DIRECTAMENTE AL BOLSILLO DEL SALVATERRENSE, REPITO NO SOLAMENTE DEL 

PRESTADOR DE SERVICIO QUE EN ESTE CASO SON LOS QUE MAYORMENTE SE 

VERÁN IMPACTADOS, SINO A RESTAURANTES, CENADURÍAS, RESTAURANTES, 

COMERCIOS SEMIFIJOS, LAS TIENDITAS, TODO LO QUE CONLLEVA, LA GENTE QUE 

VAMOS TAMBIÉN A ESTAR ANIMANDO A QUE COLABOREN COMO ARTESANOS, 

COCINERAS TRADICIONALES, ETC., ADEMÁS DE ESO YA EN ESTE SENTIDO NO YA 

TAN ECONÓMICO, USTEDES LO PUDIERON PALPAR DURANTE LOS FESTEJOS DE 

DÍA DE MUERTOS SE PUDO OBSERVAR EN SALVATIERRA UN AMBIENTE DE 

ARMONÍA, CREO QUE LA GENTE VOLVIÓ A SALIR A LAS CALLES, CONVIVIO LA 

FAMILIA Y AHORA EN NAVIDAD QUE ES UNA TEMPORADA ALTA DE FAMILIAS, AHORA 

YA CON ESTE SEMÁFORO QUE NOS VA A PERMITIR ESTAR YA CONVIVIENDO DE 

OTRAS MANERAS DIFERENTES AL AÑO PASADO, ENTONCES CREO QUE ESA PARTE 

ES TAMBIÉN SUMAMENTE IMPORTANTE LA CONVIVENCIA DE LAS FAMILIAS, QUE EL 

SALVATERRENSE PUEDA CAMINAR OTRA VEZ EN SUS CALLES Y DISFRUTAR DE LO 

BONITO QUE SALVATIERRA TIENE, SERÍAN LOS BENEFICIOS Y EL OBJETIVO 

PRIMORDIAL DE ESTA ADQUISICIÓN. LA LEFI. ALEJANDRA DEL CARMEN VARGAS 

GONZÁLEZ DICE: COMO PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE TURISMO AGRADEZCO 

TODO TU INTERÉS DE MOSTRARNOS TODOS ESTOS DATOS A DETALLE, CREO QUE 

ES MUY IMPORTANTE CONOCERLOS Y SABER EL IMPACTO QUE VA A TENER ESTO 

QUE ES UNA INVERSIÓN, Y TAMBIÉN TOMAR EN CUENTA QUE NO INICIAMOS EN 

CEROS, DESDE LA ADMINISTRACIÓN PASADA FORMASTE PARTE DEL EQUIPO, 

ACTUALMENTE LO SIGUES HACIENDO, NOS HAS EXPUESTO TODO EL TEMA Y 

PROYECTO QUE SE TIENE PARA SALVATIERRA, ES UNA SECUENCIA DE ACTOS QUE 

TENEMOS QUE LLEVAR CONTINUAMENTE Y EJERCERLOS DE FORMA 

RESPONSABLE, SE TUVO LA PARTICIPACIÓN DE LA FERIA TURÍSTICA EN MÉRIDA Y 

CREO QUE ESTO SE VIENE VINCULANDO TODO, SE VIENE VINCULANDO LA 

PARTICIPACIÓN, EL AUGE QUE SE LE ESTÁ DANDO LA PROYECCIÓN QUE SE LE 

ESTÁ DANDO A NUESTRO MUNICIPIO Y TAMBIÉN RECORDAR QUE DE LA VISTA 



NACE EL AMOR, SI NOSOTROS VEMOS UNA CIUDAD ILUMINADA, BONITA, YO CREO 

QUE TODOS AQUÍ TENEMOS UN AMIGO Y UNA FAMILIA QUE NO RADICA EN 

SALVATIERRA, QUE VIVE EN OTRO ESTADO, OTRO MUNICIPIO O INCLUSO EN OTRO 

PAÍS, ENTONCES YO CREO QUE ESO ES UNA RECOMENDACIÓN DE VOZ A VOZ QUE 

MÁS QUE UNA FOTOGRAFÍA QUE ALGUIEN TE RECOMIENDE ALGO TE INVITAN, TE 

NACE EL VISITAR LA CIUDAD, ENTONCES YO CREO QUE SI ES UN MONTO DE UN 

MILLÓN Y MEDIO QUE AL FINAL SE VA A UTILIZAR Y QUE SE VA A ESTAR 

EXPLOTANDO Y COMO DICES POR CADA PESO ESTARÍAMOS HACIENDO UN 

RETORNO DE INVERSIÓN DE 10.8 PESOS, ENTONCES PIDO SU VOTO A FAVOR DE 

ESTA PROPUESTA Y QUE NOS SUMEMOS Y SUMEMOS PARA QUE NOSOTROS COMO 

AYUNTAMIENTO PONGAMOS UN GRANITO DE ARENA PARA QUE TODO ESTO VAYA 

FLUYENDO CORRECTAMENTE. LA DIRECTORA DE TURISMO DICE: AGRADEZCO EL 

APOYO, SI QUIERO COMPARTIRLES QUE ENTRE LAS COSAS QUE SACAMOS DEL 

TIANGUIS MUCHA GENTE DECÍA OIGAN ES QUE SALVATIERRA ESA SONANDO, Y 

NOS DECÍAN PERSONAS QUE EVIDENTEMENTE NO SON DE POR AQUÍ Y ESO NO 

NOS PASABA ANTES, CREO QUE CADA COSA QUE SUMEMOS AL DESARROLLO 

TURÍSTICO VA A TRAER MÁS Y MÁS COSAS, A LA MEJOR LA PARTE DE LA CANTIDAD 

Y LA INVERSIÓN ES LO QUE DE PRONTO NOS SUENA PRIMERO, SIN EMBARGO 

TAMBIÉN OLVIDÉ COMENTAR ALGO SUPER IMPORTANTE, ESTA ADQUISICIÓN 

ESTAMOS HABLANDO DE QUE SE ADQUIERA AHORA Y VAMOS A PODERLO UTILIZAR 

EL AÑO QUE VIENE Y EL SIGUIENTE AÑO Y CONFORME CUIDEMOS LAS ÁREAS 

CORRESPONDIENTES LO QUE SE ADQUIERE VAMOS A PODER USARLO, ESTÁ EL 

ÁRBOL QUE ES EL MÁS BONITO Y MÁS GRANDE DE GUANAJUATO, NO TENEMOS 

CUALQUIER ÁRBOL, LA GENTE DE SALVATIERRA SIEMPRE ESTAMOS ORGULLOSOS 

DE LA CIUDAD, LO QUE SE VA A ADQUIRIR SE VA A PODER SEGUIR UTILIZANDO, ES 

UNA INVERSIÓN A MEDIANO, CORTO Y LARGO PLAZO. EL IIS. ALEJANDRO LANUZA 

HERNÁNDEZ DICE: SABEMOS QUE UNA ETAPA Y ÉPOCA DE ALTA DERRAMA 

ECONÓMICA, YO CREO QUE SALVATIERRA NO NOS PODEMOS QUEDAR ATRÁS, YA 

SE NOS ESTA HACIENDO BUENA COSTUMBRE QUE EL ÁREA DE TURISMO Y 

TAMBIÉN EL ÁREA DE RURAL ESTA PRESENTE PROPONIENDO EN REUNIONES 

ORDINARIAS O EXTRAORDINARIAS PUES PROYECTOS DE IMPACTO PARA EL 

MUNICIPIO Y EN ESTA PARTE ESTAMOS ALINEADOS TANTO AL EJE DE LA 

ADMINISTRACIÓN COMO LA DEL PRESIDENTE Y ESTAMOS EN CONCORDANCIA DE 

SEGUIMIENTO AL TURISMO QUE SE HA VENIDO DANDO DESDE LA ADMINISTRACIÓN 

PASADA DE LA CUAL FUERON PARTE ALGUNAS PERSONAS EN ESTE CASO PAOLA 

TITULAR DEL TURISMO, QUE FUE UN GRAN ACIERTO DE SER LLAMADO 

SALVATIERRA DE LUCES, TUVE LA OPORTUNIDAD DE LEER LOS ANEXOS E 

INFORMACIÓN Y PRECISAMENTE LO QUE SE BUSCA Y SE SIGUE BUSCANDO ES QUE 

EL CIUDADANO DE SALVATIERRA Y ES IMPORTANTE LO QUE MENCIONAS PAO 

PORQUE TU TE REFERÍAS AL SALVATERRENSE, ME QUEDA CLARO QUE VIENE 

MUCHO TURISTA GENTE DE FUERA A APOSTARLE, A CONOCER, A INVERTIRLE, 

PERO TAMBIÉN ES GENERAR UN BIEN COMÚN PARA LA SOCIEDAD DE SALVATIERRA 



ES QUE SALVATIERRA LA FAMILIA SALGA A RECUPERAR ESOS ESPACIOS Y ÁREAS 

PÚBLICAS Y QUE SE LLENE DE UN AMBIENTE DE ARMONÍA, PAZ Y DERRAMA 

ECONÓMICA, PORQUE UNA COSA VIENE CON LA OTRA CONJUGADA, EL MONTO ME 

QUEDA CLARO QUE ES UN POQUITO ALTO, PERO YA IRLO DESGLOSANDO CREO 

QUE ES TOTALMENTE REDITUABLE, DE BENEFICIO 10.8 ES UN RENDIMIENTO BUENO 

Y TENGAMOS TODA LA OPORTUNIDAD ESTE AYUNTAMIENTO DE SEGUIR 

APOYANDO ESTO, PORQUE A FINAL DE CUENTAS ES PARA EL PUEBLO DE 

SALVATIERRA, NO ES PARA NOSOTROS COMO EDILES, ES UN BIEN PARA TODOS 

LOS PRESTADORES DE SERVICIOS Y DESDE EL CHANGARRITO MÁS PEQUEÑO, 

PORQUE COMO LO DECÍAS PAOLA EL ÁRBOL ES EL MÁS BONITO DE GUANAJUATO Y 

CON LA PROPUESTA DE LAS SERIES Y ESTRELLAS Y LO QUE SE PROPONE VAMOS 

A ROBUSTECER ESTO Y VAMOS A VER QUE LAS FAMILIAS INVIERTEN EN LAS 

TIENDITAS DE LA ESQUINA, COMO PUEDE SER TAMBIÉN EN EL RESTAURANTE 

GRANDE, HASTA EL SEÑOR DE LOS ELOTES, PORQUE UNO SALE Y SE LE ANTOJA 

TODO, ES LO QUE BUSCAMOS Y SI TENEMOS A BIEN APROBARLO QUE ES LA 

INVITACIÓN A TODOS LOS COMPAÑEROS, PUES SERÁ TOTALMENTE PATRIMONIO 

DE SALVATIERRA, PORQUE LA MAYOR PARTE ES ADQUISICIÓN Y SE QUEDARA 

PARA EL PATRIMONIO DEL PUEBLO DE SALVATIERRA. EL LIC. JORGE LUIS ZAMORA 

CABRERA DICE: COMPAÑEROS SIN ÁNIMO DE SER EL GRINCH DE ESTA SALA, Y 

COMO CADA AÑO SE LOS COMENTO DESDE HACE TRES AÑOS A LOS COMPAÑEROS 

DEL AYUNTAMIENTO, HAY LIBERTAD DE CULTO, LIBERTAD DE EXPRESIÓN, 

LIBERTAD RELIGIOSA DE CELEBRAR CUALQUIER FIESTA QUE USTEDES GUSTEN, 

PERO DE MANERA INSTITUCIONAL PONGÁMONOS EN CONTEXTO, HICIMOS UN 

ADELANTO DE PARTICIPACIONES DE ONCE MILLONES PORQUE NO TENÍAMOS 

SUFICIENCIA PRESUPUESTAL, INYECTAMOS ESE ADELANTO AL GASTO 

CORRIENTES, NO SE SI RECUERDAN, FUE HACE MUY POCO Y ESE ADELANTO DE 

AHÍ FUE AL GASTO CORRIENTE, ÍBAMOS A PAGAR  AGUINALDOS, ÍBAMOS A PAGAR 

N CANTIDAD DE PAPELERÍAS Y N CANTIDAD DE SITUACIONES NO, ENTONES SON 

ONCE MILLONES QUE SE PIDIERON, $75,000.00 QUE SE PIDIERON PARA LOS 

POLLOS, ME PARECE ADECUADO Y ESO EXPLICAMOS PORQUÉ, DE MENOS ESO SE 

COME, PERO AHORA Y TRATO DE HACERLOS ANALIZAR NO, ES UN EJERCICIO 

REFLEXIVO PORQUE SE QUE LO VAN A APROBAR, LA VERDAD, EN ESTA OCASIÓN 

NO ESTOY CON ESTE TEMA, PERO ES UN ACTO DE ANÁLISIS, MI TESIS ES LA 

SIGUIENTE, LOS ONCE MILLONES, TALVEZ NOS DIGAN QUE SI AJUSTA 

PERFECTÍSIMO EL MILLÓN Y MEDIO PARA TODO LO QUE TENEMOS QUE HACER DE 

LOS ONCE MILLONES, QUE ES UNA DÉCIMA PARTE, PERO PARA TODO LO QUE 

TENEMOS QUE HACER CON ESE ADELANTO DE PARTICIPACIONES AJUSTA 

PERFECTO, ASUMAMOS QUE NOS AJUSTA PERFECTO QUE ES EL DESGLOSE SI 

PEDIRÍA UN POCO MÁS DE SERIEDAD EN ESTE TIPO DE DESGLOSE, NO PUEDEN 

SER DOS HOJAS PARA 1.5 MILLONES DE PESOS, ESE ES UN TEMA QUE TAMBIÉN 

QUIERO EXPONERLES NO ES UNA CUESTIÓN PERSONAL, YO ESTIMO MUCHO A LA 

DIRECTORA, SINO AQUÍ EL TEMA ES DE QUE COMPRA DE UNA ESTRELLA DE LUCES 



SE ANUNCIA EL HECHO, SE VA A COMPRAR UNA ESTRELLA DE LUCES QUIÉN ES EL 

PROVEEDOR, CUÁNDO NOS LO VA A VENDER, DE DÓNDE VIENE, QUÉ MATERIAL ES, 

COMPRA DE 1500 SERIES LINEALES LED, LAS MISMAS PREGUNTAS, EQUIPO 

TÉCNICO, DE DONDE VIENE, QUIENES PROVEEN, COMPRA DE 215 RECTIFICADORES 

DE CORRIENTE, OK, DEBERÍAMOS TENERLOS PERO BUENO, 20 SERIES TIPO 

ESTALACTITA LED BLANCO Y 90 SERIES LED CÁLIDA, 5 RENOS 3D BLANCO FRIO, NO 

CREO QUE SALVATIERRA SEA UN CLIMA MUY POLAR QUE DIGAMOS, NO ES EL 

TEMA, TALVEZ UNA MUÑECAS DE GUAYABA O DE YUTE, Y RENTA DE PASACALLES 

DE LUCES, YO QUIERO HACER EVIDENTE SIN ÁNIMO DE VERDAD, YO LES 

MANIFESTÉ QUE MI VOTO NO VA CON ESTE TEMA, PERO SIN ÁNIMO MÁS DE QUE DE 

USTEDES ANALICEN NUESTRA SITUACIÓN FINANCIERA, PEDIMOS ONCE MILLONES 

Y 1.5 DE ESOS LO VAMOS A GASTAR EN LUCES Y ADORNOS, ASÍ FRÍAMENTE, OK 

DICEN ES QUE VA  A REGRESAR UNA INVERSIÓN DE DIECIOCHO MILLONES, QUIÉN 

HACE ESTAS ESTIMACIONES, LA SECRETARIA DE ECONOMÍA, NUESTROS 

ESTIMADORES LOCALES, EL INEGI, O SEA SON CIFRAS DEMASIADO ALEGRES, 

PORQUE DE 1.5 MILLONES, UN MILLÓN DOSCIENTOS SE VA A GASTAR EN LA 

ARGUMENTARÍA Y TRESCIENTOS MIL PESOS YA LO LEYERON, CREO QUE COMO 

TUVIMOS LA MUY BUENA FE COMO FRACCIÓN DE PARTICIPAR EN EL TEMA DE MI 

PATIO PRODUCTIVO QUE ES EL PUNTO ANTERIOR, NO QUEREMOS QUE HAYA UNA 

MUY BUENA FE EN EL TEMA, TUVIMOS MÁS DE DOS HORAS, SE NOTIFICÓ EN 

TIEMPO Y FORMA ESTA SESIÓN, NI SIQUIERA UNA SEMANA ES SUFICIENTE PARA 

DISCUTIR 1.5. MILLONES DE PESOS, LA VERDAD ES UN TEMA MUY DE AHÍ ESTA, 

SON 2 HOJAS, ANALÍCENLO, LES GUSTA O NO LES GUSTA LO VAMOS A VOTAR A 

FAVOR QUE ES LO QUE VA A PASAR, ES CUÁNTO. LA LIC. ANA TERESA PANIAGUA 

GARCÍA DICE: COMO PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO ECONÓMICO 

ES PARA CONMINAR A TODOS LOS COMPAÑEROS A OTORGAR SU VOTO A FAVOR, 

DADO QUE YA SE MENCIONÓ A LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE TURISMO QUE 

EL HECHO DE HABER LLEVADO A SALVATIERRA A ESE TIANGUIS TURÍSTICO A UN 

ESCAPARATE DE TALLA INTERNACIONAL ES MOMENTO DE HACER LO PROPIO, UN 

MILLÓN Y MEDIO DEFINITIVAMENTE EN LA SITUACIÓN EN LA QUE SE ENCUENTRA EL 

MUNICIPIO SE ANTOJA PUES HASTA PODRÍA DECIRSE DESCABELLADO SINO SE 

OFRECEN ESTOS TANTOS PUNTOS QUE LA DIRECTORA DE TURISMO TUVO A BIEN 

EXPONER PREVIAMENTE COMO PARA AUNDAR EN ESTE ANÁLISIS QUE ES LO QUE 

NOS TOCA HACER Y TAMBIÉN VEO QUE PODRÍA APARECER SIN TANTO 

FUNDAMENTO EN DONDE QUEDAN ESOS RECURSOS, CREO QUE SE TIENEN 

FUENTES PARA PODERLO COTEJAR, PERO MÁS ALLÁ TAMBIÉN QUISIERA HABLAR 

DE LO QUE MENCIONABA EL COMPAÑERO JORGE ZAMORA SOBRE LO QUE POR 

QUÉ NO ESTA UNA DESCRIPCIÓN DE TAL FORMA DE IGUAL MANERA TUVE LA 

OPORTUNIDAD DE PONERME A INVESTIGAR  PRECISAMENTE ESTO QUE ES SOLO 

PORQUE ES UNA PROYECCIÓN, SON PROSPECCIONES, ES UNA PREGUNTA QUE YO 

HACÍA, PORQUÉ ESTAS CANTIDADES, PORQUÉ LA ESTRELLA, SE TIENE UN 

PROYECTO, EFECTIVAMENTE UNA PROSPECCIÓN DE CÓMO QUISIÉRAMOS QUE 



QUEDARA Y SE PROYECTÓ QUE QUEDARÍA DE ACUERDO A LO QUE YA SE TIENE 

COMO SE PUEDE DIMENSIONAR LO QUE YA SE TIENE A OTROS NIELES, Y CON UNA 

CANTIDAD HABIENDO ESTOS FACTORES Y ELEMENTOS, ESTA ES UNA CANTIDAD 

MÍNIMA PARA EL COSTO BENEFICIO QUE SE PUEDE DAR, AHORA, SÍ TUVIERAS A 

BIEN A OTORGAR EL VOTO A FAVOR PARA ESTE ADELANTO, PARA TODO LO QUE SE 

MENCIONÓ EN ESTO MOMENTO, PERO CREO QUE SI SEGUIMOS DE ESTA 

TENDENCIA DE INVERTIRLE AL MUNICIPIO, PORQUE ES UNA INVERSIÓN NO ES UN 

GASTO, DE INVERTIRLE AL MUNICIPIO PUES NOS DARÁ ESTOS RESULTADOS QUE 

FINALMENTE VIENEN A SER DESPUÉS DE UNA BUENA REGLAMENTACIÓN QUE 

TAMBIÉN YA SE ESTÁ TRABAJANDO PARA TODOS ESTOS TEMAS DE PEQUEÑOS 

NEGOCIOS Y TANTOS ASPECTOS, PUES TAMBIÉN PODEMOS TENER 

POSTERIORMENTE UNA MAYOR TRIBUTACIÓN, PORQUE ENTONCES SÍ LOS 

COMERCIANTES PODRÁN TENER PARA PODER HACER EL PAGO DE SUS CUOTAS, 

PODREMOS TENER TAMBIÉN AUTONOMÍA EN MUCHOS DE ELLOS, PODREMOS VER 

DESPUÉS DE ESTA TEMPORADA NAVIDEÑA COMO SÍ SE HACEN LAS COSAS BIEN, 

ME ATREVO A DECIR Y MÁS POR HABER SIDO TESTIGO EN ESTE TIANGUIS 

TURÍSTICO Y RESPALDO TODO LO QUE SE MENCIONÓ AQUÍ DE QUE YA 

SALVATIERRA SUENA, SALVATIERRA SUENA FUERTE CON RESPECTO A LOS OTROS 

CINCO PUEBLOS MÁGICOS DEL ESTADO, CON TODO RESPETO PERO SALVATIERRA 

SE LLEVÓ LA MAYOR PORRA, SALVATIERRA BRILLÓ COMO MUNICIPIO EN ESE 

TIANGUIS TURÍSTICO, ENTONCES LOS CONMINO A QUE DEMOS NUESTRO VOTO A 

FAVOR PARA PONERLE EL VESTIDO DE LUCES QUE MERECE NUESTRO MUNICIPIO 

PARA ESTA PRÓXIMA TEMPORADA NAVIDEÑA Y PODAMOS SER TODOS AUTORES 

DE ESTE ÉXITO. LA SÍNDICO DEL H. AYUNTAMIENTO DICE: COMENTARLES YO CREO 

QUE NO PODEMOS YA DAR UN PASO HACIA ATRÁS, EN EL TEMA DE LO QUE ES EL 

PUEBLO MÁGICO DE SALVATIERRA, APOSTARLE A UN SALVATIERRA DE NOCHE, 

NOS VA A BRINDAR QUE YA NO SOLAMENTE EL CIUDADANO SALVATERRENSE NOS 

VISITE, TENEMOS QUE APOSTARLE A LA PERNOTA, NECESITAMOS QUE EL TURISTA 

SE QUEDE, PORQUE AL VER UN SALVATIERRA ILUMINADO VA A PERMITIR QUE 

DIGAN ME QUEDO Y VER DONDE ME HOSPEDO Y QUÉ CENO, Y VER LAS 

CARACTERÍSTICAS QUE TIENE SALVATIERRA DE DÍA, ESO ES LO QUE NOS PUEDE 

BRINDAR, YO EN LO PERSONAL PLATICANDO CON VARIOS COMERCIANTES Y QUE 

ESTÁN YA APOSTÁNDOLE A COMPRAR SUMINISTROS PARA ESTA TEMPORADA 

DECEMBRINA Y DICEN YA ES NECESARIO, DICEN ESTAMOS GOLPEADOS, 

NECESITAMOS CRECER EN ECONOMÍA, Y LE ESTAMOS APOSTANDO A DICIEMBRE, 

ES LO QUE A MÍ ME HA EXPRESADO EL COMERCIANTE Y LO QUE PIDEN DE 

NOSOTROS ES ATRACTIVOS, QUE PIDEN DE NOSOTROS TENER UN SALVATIERRA 

ILUMINADO, TENER UN SALVATIERRA QUE SEA RENTABLE A LA VISTA DEL 

CIUDADANO Y DEL TURISMO, DICEN PARA YO PODER TENER QUE OFRECER Y QUÉ 

VENDER, ESTOY HABLANDO DE LA PERSONA QUE VENDE LA ROPA, DEL ESTILISTA 

QUE DICE A MÍ ESTO ME AYUDA Y LO NECESITO, NO ES UN TEMA DE VERDAD DE 

IMPROVISACIONES, SALVATIERRA LO MERECE, SALVATIERRA LO NECESITA Y NO 



PODEMOS DAR UN PASO ATRÁS EN EL TEMA DE PUEBLO MÁGICO, YO CREO QUE 

LO QUE TENEMOS ESTÁ BIEN, PERO TENEMOS QUE MEJORARLO, Y EL ABONARLE A 

ESTAS LUCES, EL ABONARLE A UN PRESUPUESTO QUE SI BIEN PUDIERA PARECER 

INSISTO ESTO VA A RETRIBUIRNOS Y NADA MÁS LA PETICIÓN DE MI PARTE A LAS 

PERSONAS QUE INTEGRAN LA COMISIÓN DE TURISMO, QUIZÁ A LA DIRECCIÓN DE 

TURISMO PUES HACER UN TIPO ENTREVISTA CON LOS COMERCIANTES POSTERIOR 

A COMO FUE ESTE TEMA, LES PARECIÓ, NO LES PARECIÓ, CRECIERON SUS 

VENTAS, NO CRECIERON, YO CREO QUE LA RESPUESTA VA A SER OBVIA, PORQUE 

TUVIERON UN AÑO ANTERIOR MUY DURO Y YO CREO QUE NOSOTROS TENEMOS 

QUE IR DE LA MANO CON ELLOS Y OFRECERLES ATRACTIVOS EN EL MUNICIPIO, 

PARA TAMBIÉN PUEDAN VENDER, ENTONCES YO TAMBIÉN LOS CONMINO A 

ABONAR A ESTA PROPUESTA. EL C.P. JORGE LUIS ROSAS TAPIA DICE: MI 

INTERVENCIÓN EN ESTE PUNTO ES QUE LE APOSTEMOS A QUE SALVATIERRA 

LUZCA MÁS DE LO QUE YA LUCE, CREO QUE ESTE MONTO DE UN MILLÓN 

QUINIENTOS MIL PESOS, DE LOS CUALES UN MILLÓN DOSCIENTOS MIL SE PODRÁN 

UTILIZAR PARA EL PRÓXIMO AÑO, Y SI LOS ARTÍCULOS LOS CUIDAMOS Y 

SOLAMENTE TRESCIENTOS MIL SON PARA RENTA DE UNOS RENOS, AL FINAL DE 

CUENTAS ESTO NO ES UN GASTO, ES UNA INVERSIÓN Y YO TUVE LA OPORTUNIDAD 

DE ESCUCHAR A LOS COMERCIANTES DE LAS PERSONAS QUE VENDEN CENA EN EL 

PORTAL Y DECÍAN ES QUE REALMENTE CON TODOS LOS ADORNOS QUE PUSIERON 

EL DÍA DE MUERTOS LA GENTE SALIÓ Y CONSUMIÓ Y QUE REALMENTE NUESTROS 

AMIGOS, FAMILIARES Y CONOCIDOS DE OTROS MUNICIPIOS VEN LAS FOTOS Y 

DICEN YO QUIERO IR A SALVATIERRA A TOMARME LA FOTO, IGUAL SE PUEDE 

HACER ACOMPAÑAR CON UN PROGRAMA NAVIDEÑO PARA TENER MÁS ATRACCIÓN, 

CON LA MEDIDAS SANITARIAS, VENIMOS DE UNA PANDEMIA QUE SIN DUDA ALGUNA 

HUBO MUCHAS PERSONAS QUE NOS VIMOS PERJUDICADAS Y MÁS EN EL SECTOR 

TURÍSTICO Y CREO QUE ESTA INVERSIÓN EN LA CUAL YO LES PIDO QUE VOTEN A 

FAVOR PARA QUE SALVATIERRA SIGA LUCIENDO COMO HASTA AHORITA LO HA 

HECHO, PERO UNA MANERA DE LA QUE NOS MERECEMOS LOS SALVATERRENSES, 

COMO INTEGRANTE DE LA COMISIÓN DE TURISMO TUVE LA OPORTUNIDAD DE VER 

CÓMO LOS DIFERENTES ESTADOS LE INVIERTEN Y LOS COMPAÑEROS DE LAS 

DIFERENTES FRACCIONES QUE ESTUVIERON A BIEN CÓMO LOS ESTADOS LE 

INVIERTEN AL TEMA DEL TURISMO, PORQUE TODOS LOS ESTÁN QUE ESTABAN EN 

EL TIANGUIS TURÍSTICO SE MEJORABAN EN LO MÁXIMO PARA PONER UNA BUENA 

PROYECCIÓN Y CREO QUE SALVATIERRA LO MERECE, LOS SALVATERRENSES LO 

MERECEMOS Y TAMBIÉN POR EL MONTO ESTO EN EL TEMA DE LA COMISIÓN DE 

ADQUISICIONES ESTAREMOS MUY PUNTUALMENTE AHÍ REVISANDO EL TEMA DE 

LOS PROVEEDORES, BIEN LO COMENTABA LA DIRECTORA DE TURISMO, ESTO ES 

UNA PROYECCIÓN, ESTAMOS A POCOS DÍAS DE QUE SE DE ESTO, PERO TAMBIÉN 

YO QUIERO INVITAR A TODOS LOS COMPAÑEROS QUE VAMOS A REVISAR MUCHO 

EL TEMA DE LOS PROVEEDORES Y QUE CONFÍEN DE QUE TODO VA A SER DE UNA 

MANERA MUY TRANSPARENTE Y QUE NO VAYA A HABER OBSERVACIONES, HACE 



UN MOMENTO ME COMENTABAN LOS COMPAÑEROS ES QUE ES EL POR EL MONTO 

Y NOS PUEDEN OBSERVAR, NO, ESTE PROCESO TAMBIÉN DESPUÉS DE QUE EN SU 

MOMENTO SI SE LLEGA A APROBAR, PUES ESTAREMOS REVISANDO ESE TEMA EN 

LA COMISIÓN DE ADQUISICIONES. LA DRA. SANDRA NADINE RAMÍREZ VERA DICE: A 

MÍ ME GUSTARÍA QUE SE ANALIZARA, ESTOY DE ACUERDO EN LO QUE DICEN 

TODOS, TODOS TENEMOS DIFERENTES PUNTOS DE VISTA, SOBRE ESTE TEMA A MI 

SI ME BRINCAN LOS MONTOS, SOBRE TODO PORQUE NO HAY CLARIDAD EN 

MUCHOS, POR EJEMPLO EN LA COMPRA DE LA ESTRELLA DE LUCES, DE LAS 

SERIES NO HAY COSTO DE NADA DESGLOSADO, A MÍ ME GUSTARÍA QUE 

PRIMERAMENTE HUBIERA UN ANÁLISIS POR PARTE DE LA COMISIÓN PARA DE ESA 

MANERA NOS DIERAN TODO EL RESPALDO Y ARGUMENTOS NECESARIOS PARA 

UNA APROBACIÓN, AHORITA PUES ENTIENDO LA IDEA DEL TURISMO Y AYUDAR, 

PERO TAMBIÉN DE ALGUNA U OTRA MANERA TENEMOS QUE PROTEGERNOS COMO 

AYUNTAMIENTO, SOBRE TODO TAMBIÉN SI HUBIERA ALGUNA RECOMENDACIÓN 

POR PARTE DEL ÓRGANO DONDE DIJERA QUE NO VA HABER OBSERVACIÓN, 

DONDE NOS VAMOS A METER ALGUNA SITUACIÓN, EN DONDE EL DÍA DE MAÑANA 

ESTEMOS COMPROMETIDOS NOSOTROS POR EL MONTO APROBADO, ENTONCES A 

MI SI ME GUSTARÍA QUE ESTE PUNTO SE HUBIERA ANALIZADO PREVIAMENTE, PARA 

QUE EL COMITÉ CON TODOS LOS ARGUMENTOS NECESARIOS LO HUBIERA SUBIDO 

Y YA CON LA PLENA SEGURIDAD Y TRANQUILIDAD DE QUE AL APROBAR ESTO NO 

VAMOS A TENER NINGUNA SITUACIÓN Y LO DIGO POR EXPERIENCIA, ENTONCES YO 

PROPONGO QUE SE MANDE PRIMERO A LA COMISIÓN QUE LO ANALICE Y DE 

MANERA URGENTE SE HAGA OTRA SESIÓN, DONDE LOS COMPAÑEROS QUE ESTÉN 

INTEGRANDO ESA COMISIÓN NOS MANDEN SU ANÁLISIS POR FAVOR. EL REGIDOR 

JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ DICE: YO QUIERO AÑADIR ALGO, REALMENTE 

SALVATIERRA SI NECESITA DE ESTO Y APARTE DE ESTO NECESITA UN PAR DE 

EVENTOS MÁS, O SEA QUE SI SE LLEVE UN PROGRAMA DE TODO EL MES DE 

DICIEMBRE, PORQUE SI LOS COMERCIANTES, LOS QUE TRANSPORTISTAS, LOS QUE 

TENEMOS UN NEGOCIO O DE COMERCIO SI NOS URGE, EL AÑO PASADO ESTUVO 

FALTA, MUCHOS ESTAMOS PARIENDO CUATES COMO SE DICE, PORQUE NO HUBO 

MOVIMIENTO EL AÑO PASADO, YO CREO QUE ES MUY IMPORTANTE TENER ESTO Y 

COMO DIJO EL COMPAÑERO TENEMOS QUE EMBELLECER EL CENTRO PARA 

PODERLO VENDER, ENTONCES YO CREO QUE ESTO ES ALGO MUY ATINADO, PERO 

SÍ ENCARGARLE A LA DIRECTORA QUE SE HAGA CARGO DE ORGANIZAR UN 

PROGRAMA CON MÁS EVENTOS, QUE HAGA UN EVENTO EN LA EXPLANADA DEL 

CARMEN, UN EVENTO EN EL JARDÍN PRINCIPAL Y QUE SEAN VARIOS DÍAS PARA 

QUE HAYA MÁS MOVIMIENTO. LA DIRECTORA DE TURISMO DICE: ESTAMOS EN ESO 

Y DE MANERA PARTICULAR ESTAMOS POR AHÍ ACOMODANDO LAS COSAS QUE 

VAMOS A ESTAR OFRECIÉNDOLE AL TURISMO, PARA QUE ADEMÁS DE LA 

EXPERIENCIA DE CAMINAR Y VER LAS CALLES PUEDAN HACER UNOS RECORRIDOS 

CON GENTE QUE SE DEDICA AL TURISMO, QUE TAMBIÉN DESAFORTUNADAMENTE 

POR TEMA DE PANDEMIA ESTUVIMOS PERDIENDO EMPRESAS Y PERSONAS QUE SE 



DEDICABAN A LOS RECORRIDOS, ENTONCES VAMOS A TRATAR DE RECUPERAR 

ESTE AÑO Y EN CUANTO A LO QUE CORRESPONDE A LA DIRECCIÓN DE TURISMO 

YA LO ESTAMOS TRABAJANDO Y CUENTAN CON ELLO PARA PODER TENER UNA 

BUENA DEMANDA QUE HAY QUE OFERTAR COSAS DE CALIDAD. LA LIC. ANA TERESA 

PANIAGUA GARCÍA DICE: COMO PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO 

ECONÓMICO CON UN INTERÉS PARTICULAR DE QUE ESTAS CIFRAS QUE SE 

OFRECEN PREVIO REGISTRO DE OCASIONES ANTERIORES SEAN ALCANZADAS Y 

DE SER POSIBLE SUPERADAS, POR LO TANTO ME SUMO A LA PROPUESTA Y 

PETICIÓN DE QUE SE ACOMPAÑE DE UN PROGRAMA MUY DE ANTOJO PARA QUE 

NO SOLAMENTE UNA VEZ QUE YA ALGÚN TURISTA O CIUDADANO VIO LOS 

ADORNOS Y TODA ESTA FIESTA DE LUCES DIGA QUE YA NO HAY MÁS NADA, 

ENTONCES CON ESTE PROGRAMA SALIMOS UNA, DOS O TRES VECES Y DE LA 

MISMA MANERA HACEMOS QUE LOS TURISTAS LLEGUEN, PERO TAMBIÉN QUISIERA 

HACER ÉNFASIS EN QUE SI NO SE TIENE UN DESGLOSE DE CADA UNO DE LOS 

COSTOS DE LOS CONCEPTOS QUE SE DESCRIBEN ENTENDAMOS ES PORQUE 

SOLAMENTE ES UNA PROYECCIÓN Y EL MONTO ES UN ESTIMADO, OJALA QUEDARA 

POR DEBAJO DE LO QUE AQUÍ SE PROPONE, Y NOS TENDRÍAMOS QUE AJUSTAR A 

ESO, PERO QUEREMOS QUE HAGAMOS CONCIENCIA QUE EL DÍA DE HOY ESTAMOS 

EXACTAMENTE A UN MES DE LA FECHA PUES PARA LO QUE ESTO SE HACE LA 

NAVIDAD, A UN MES, TURNARLO A LA COMISIÓN EN LA CUAL SOY INTEGRANTE DE 

LA MISMA Y ENCANTADA DE RESPALDARLA, ES PERDER TIEMPO, NO POR TIEMPO 

VAMOS A HACER COSAS IRRESPONSABLES, ME AGRADA Y CELEBRO TAMBIÉN EL 

COMPROMISO EXPUESTO POR EL REGIDOR JORGE ROSAS DE QUE LA COMISIÓN 

DE ADQUISICIONES ESTARÍA PUNTUALMENTE ATENDIENDO, OBSERVANDO 

ANALIZANDO, REPROBANDO O RECHAZANDO ALGUNA DE LAS PROPUESTAS QUE 

NO CUPIERA, PERO QUE NUEVAMENTE ATENDAMOS LO QUE EL PUEBLO RECLAMA 

PARA PODER ENTONCES SÍ DECIR QUE SUPERAMOS, ENTONCES SÍ DECIR QUE 

CUMPLIMOS METAS, ENTONCES SI DECIR EN LO QUE CADA UNO EN ALGÚN 

MOMENTO SE COMPROMETIÓ Y POR LO QUE ESTAMOS AQUÍ REPRESENTANDO A 

DIFERENTES EXTRACTOS DE LA POBLACIÓN, PENSEMOS EN LA FECHA, YO 

SOLICITARÍA QUE DEMOS ESTE VOTO DE CONFIANZA DE UNA VEZ Y NO SE TURNE A 

COMISIÓN. SE LE CONCEDE EL USO DE LA VOZ AL TESORERO MUNICIPAL QUIEN 

EXPLICA: HE ESTADO ESCUCHANDO SUS COMENTARIOS, SE LES HA ESTADO 

HACIENDO EL COMENTARIO A ALGUNOS COMPAÑEROS FUNCIONARIOS Y PUES 

ESTA PROPUESTA SE PUEDE LLEVAR A CABO Y SE TENDRÁ QUE HACER LA 

CONTRATACIÓN EN ESTE EJERCICIO EN ESTE AÑO EN EL MES DE DICIEMBRE, EL 

RESTO DEL PAGO SE TENDRÁ QUE HACER EN EL MES DE ENERO O FEBRERO, 

ENTONCES YA NOS DA PAUTA A TENER RECURSO FRESCO Y PODER ATENDER 

TODAS LAS PROPUESTAS QUE USTEDES HAN ESTADO COMENTANDO PARA LLEVAR 

A BUEN FIN EL PROYECTO QUE TRAE EL ÁREA DE TURISMO; SE TIENE QUE TENER 

LA PROGRAMACIÓN, LA PLANEACIÓN, LA PRESUPUESTACIÓN PARA PODER LLEVAR 

A CABO LA CONTRATACIÓN Y SI USTEDES TIENEN A BIEN AUTORIZAR ESTE 



PRESUPUESTO PARA QUE SEA EJERCIDO TENEMOS QUE PROCEDER A LA 

CONTRATACIÓN Y ESA CONTRATACIÓN PARA QUE EL COMITÉ DE ADQUISICIONES 

VA A TENER QUE HACER EL ESTUDIO DE MERCADO Y ESE ESTUDIO DE MERCADO 

PUEDE BAJAR ESE MILLÓN Y MEDIO Y SE TIENE QUE HACER BAJAR Y BUSCAR LA 

MEJOR PROPUESTA PARA CONTRATARLA Y TAMBIÉN HACER LA PROPUESTA AL 

PROVEEDOR QUE NOS PERMITA APLICAR ESE RECURSO EN AMBOS EJERCICIOS 

2021-2022, ESE SERÍA EL COMENTARIO EN CUANTO AL COMITÉ DE ADQUISICIONES 

QUE TENDRÍAMOS QUE BUSCAR ASENTAR ESAS BASES EN LA CONVOCATORIA 

PARA INVITAR A LOS PROVEEDORES QUE EN ESTE CASO TENDRÍA QUE SER A 

TRES, PORQUE ASÍ ESTÁ ESTIPULADO DENTRO DE LA LEY DE CONTRATACIONES. 

LA REGIDORA ANALUCIA RODRÍGUEZ PRADO DICE: PRIMERO QUE NADA DESTACAR 

Y DEMARCAR QUE POR SUPUESTO ESTAMOS TOTALMENTE A FAVOR DE DARLE A 

SALVATIERRA LA PROYECCIÓN DE TALLA INTERNACIONAL QUE SE BUSCA Y QUE 

TAMBIÉN ESTAMOS TOTALMENTE CONSIENTES Y TAMBIÉN ESTAMOS MUY 

ANSIOSOS PORQUE TODOS NUESTROS COMERCIANTES, NUESTROS CIUDADANOS 

PUEDAN SENTIR ESE BIENESTAR QUE DA EL HECHO DE ESE DINERO QUE GENERA 

MÁS DINERO, CLARO QUE INSISTIMOS COMO EL EJEMPLO PASADO QUE ES UNA 

PROPUESTA ATRACTIVA, TAMBIÉN TENEMOS QUE DESTACAR QUE COMENTABA 

NUESTRO COMPAÑERO REGIDOR BUENO LA ESTIMACIÓN QUÉ TAN GARANTIZADA 

ESTA, DEJANDO EN CLARO QUE POR SUPUESTO QUE TENEMOS LOS MIMOS 

OBJETIVOS QUE USTEDES PLANEAN, RESPECTO AL TURISMO Y RESPECTO A LO 

QUE URGE PARA DARLE A SALVATIERRA OTRA VEZ ESE EMPUJÓN QUE GENERA 

ESA DERRAMA QUE TIENEN, AQUÍ MENCIONAR PUES TAMBIÉN TENEMOS QUE 

DESTACAR QUE HAY ALGUNAS CUESTIONES QUE NO ABONAN MUCHO A QUE ESTO 

SEA SUFICIENTEMENTE ATRACTIVO NO, POR EJEMPLO UNA CIFRA DE UN MILLÓN Y 

MEDIO DE PESOS Y TOMANDO EN CUENTA Y DESTINÁNDOLA A ILUMINACIÓN Y 

ADORNOS, ENTENDEMOS YA LO QUE SE EXPUSO, SIN EMBARGO CUANDO LOS 

CIUDADANOS SIGUEN QUEJÁNDOSE DE QUE LAS LUMINARIAS EN SUS COLONIAS Y 

CAMINOS EN COMUNIDADES NO SE HAN REPARADO, QUE SE HAN REPORTADO Y 

SIGUEN FUNDIDAS, QUE TANTA DISCORDIA VAMOS A GENERAR EN ESO NO, CREO 

QUE SI LO TENEMOS QUE TOMAR EN CUENTA, PORQUE LA DENUNCIA LOS 

CIUDADANOS SIGUEN DICIENDO ES QUE LAS LUMINARIAS SE FUNDIERON, YA 

FUIMOS A REPORTAR Y SIGUE FUNDIDA, QUE YA SE CAYÓ TAL SEÑOR, ES 

IMPOSIBLE PASAR POR AHÍ MUY TEMPRANO O MUY TARDE Y BUENO AHORITA 

ESTOS DÍAS QUE LLUEVE SE PONE TODAVÍA PEOR, CUANDO LOS CAMINOS NO 

ESTÁN ILUMINADOS SE PONEN ENCHARCAMIENTO, ENTONCES CREO QUE ESO AHÍ 

BRINCA MUCHO QUE ESTO PUEDA SER ATRACTIVO POR UNA PARTE, POR OTRA 

PARTE LA ENTRADA DEL FRENTE FRIO ANTIER Y SE RECOMIENDA QUE LOS 

MUNICIPIOS SE EMPIECEN A PROYECTAR ALBERGUES TEMPORALES, ENTREGA DE 

COBIJAS Y PODEMOS DECIR ESO TAMBIÉN SE VA A TOMAR EN CUENTA, PERO 

AHORITA LO QUE ESTAMOS HABLANDO ES UN MILLÓN Y MEDIO DE PESOS PARA 

ESTA SITUACIÓN Y NO ESTAMOS HABLANDO DE ESAS DOS QUE TAMBIÉN SON 



COMO BIEN URGENTES, O SEA NO DEBEMOS DE DESATENDER UNA COSA POR 

OTRA Y PUES TAMBIÉN EL HECHO QUE NO ABONA QUE EL DESGLOSE SEA TAN 

POBRE, PORQUE UN MILLÓN Y MEDIO DE PESOS ES MUCHÍSIMO DINERO, Y SI SE VA 

A INVERTIR BIEN OK PODEMOS DAR ESE VOTO DE CONFIANZA, PERO QUE SE NOS 

PUDIERA DETALLAR MÁS, PORQUE QUE ME DIGAS UN MILLÓN Y MEDIO DE PESOS Y 

QUE ME DIGAS UNOS RENOS, UNAS LUCES, DE VERDAD ES QUE NO ES SUFICIENTE 

SUSTENTO, PORQUE PODRÍA SER QUE SE ESTA OCUPANDO BIEN EL DINERO O 

PODRÍA SER QUE SE ESTA DESPILFARRANDO, INSISTO EL DETALLAMIENTO ES MUY 

POBRE, NO AYUDA A QUE PODAMOS APOYAR Y POR OTRO LADO OTRA VEZ EL 

TIEMPO PARA SUS ANÁLISIS MUY POCO RAZONABLE, ERA NUESTRA PETICIÓN 

DESDE LA SESIÓN PASADA, NOSOTROS TENEMOS TODA LA INTENCIÓN DE VOTAR A 

FAVOR TODO LO QUE SEA BUENO PARA EL MUNICIPIO Y PARA LOS CIUDADANOS, 

PERO SÍ NECESITAMOS UN TIEMPO RAZONABLE PARA ANÁLISIS, SOBRE TODO 

CUANDO SON MONTOS TAN GRANDES Y QUE OBVIAMENTE LOS CIUDADANOS VAN 

A CUESTIONARNOS, SI A CUALQUIERA DE NOSOTROS NOS DETIENE LOS 

CIUDADANOS PARA CUESTIONARNOS SOBRE ESTE MONTO, NO LE PODEMOS DAR 

MÁS INFORMACIÓN QUE LA DE ESTE CUADRO, PORQUE ES LA ÚNICA QUE 

TENEMOS, POR OTRO LADO TAMBIÉN LO QUE DICE LA REGIDORA NADINE QUE 

PODEMOS SER OBSERVADOS POR UN MONTO TAN ALTO Y QUE NO SABEMOS BIEN 

CUÁL ES SU DESTINO, REMARCANDO QUE ESTAMOS EN LA MISMA SINTONÍA DE 

IMPULSAR SALVATIERRA COMO USTEDES LO HAN DESCRITO, TAMBIÉN NOSOTROS 

DEMANDAMOS PUES MÁS SERIEDAD CUANDO HAYA QUE APROBAR CANTIDADES 

TAN GRANDES. LA ING. G.E. MARISOL ALVARADO BARRERA DICE: EN ESTE SENTIDO 

COMO MIS COMPAÑEROS, PERO ES UNA INFORMACIÓN INSUFICIENTE, NO HAY 

COTIZACIONES, NO HAY PRESUPUESTO DEL CUAL PUDIÉRAMOS ANALIZAR DE LAS 

ADQUISICIONES QUE SE ESTÁN HACIENDO, TOMANDO EN CUENTA TAMBIÉN QUE 

EXISTE INSUFICIENCIA PRESUPUESTAL PARA TAL DESEMBOLSE QUE ES MUY 

EXCESIVO, ONEROSO, CREEMOS QUE HAY OTRAS PRIORIDADES EN EL MUNICIPIO, 

APEGÁNDONOS APARTE DE QUE AQUÍ EN LA SOLICITUD QUE HACEN NO VIENE 

EXPRESA DICHA PARTIDA MÁS QUE LA DEL GASTO CORRIENTE, YO QUISIERA 

APEGARNOS A LO ESTABLECIDO EN LA LEGALIDAD, RECORDANDO LO QUE DICE EL 

ARTÍCULO 57 DE LA LEY PARA EL EJERCICIO Y CONTROL DE LOS RECURSOS 

PÚBLICOS EL CUAL QUIERO LEERLES QUE A LA LETRA DICE NINGÚN GASTO PODRÁ 

EFECTUARSE SIN QUE EXISTA PARTIDA EXPRESA DEL PRESUPUESTO DE EGRESOS 

QUE LO AUTORICE SE DETERMINE POR LEY POSTERIOR O SE REALICE CON CARGO 

A INGRESOS EXCEDENTES. PARA QUE PROCEDA UNA EROGACIÓN Y ÉSTA SEA 

LÍCITA, DEBERÁ SUJETARSE AL TEXTO Y SUFICIENCIA DE LA PARTIDA. TAMPOCO 

PODRÁN UTILIZARSE LAS PARTIDAS PARA CUBRIR NECESIDADES DISTINTAS A 

AQUÉLLAS QUE COMPRENDEN SU DEFINICIÓN, SALVO LO DISPUESTO EN EL 

ARTÍCULO 149 DE LA LEY DEL TRABAJO DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS AL 

SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS. ENTONCES EN CUANTO A ESO CREO 

QUE SI ESTÁ SIENDO UN GASTO ONEROSO  QUE HAY QUE DARLE PRIORIDAD A 



OTRAS NECESIDADES DEL MUNICIPIO. EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO 

DICE: QUE EL TESORERO EXPLIQUE QUÉ SIGNIFICA EL PROGRAMA LUCES DE 

SALVATIERRA Y SI COMO SU NOMBRE LO DICE ES UN PROGRAMA MUNICIPAL Y QUE 

ESTA UNA PARTIDA ESPECÍFICA Y LO CONSIGUIENTE QUE SE ESTA SOLICITANDO 

ES PARA UN INCREMENTO DE PARTIDA. EL TESORERO MUNICIPAL DICE: YA SE 

TENÍA UN PRESUPUESTO, NO EL SUFICIENTE, PERO SE TENÍA UN PRESUPUESTO 

AUTORIZADO PARA ESTE FIN EN EL 2021, COMO LO VEN SE COMPRÓ EL ÁRBOL, 

NACIMIENTO Y VARIOS ARTÍCULOS NAVIDEÑOS EN EL TRANSCURSO DEL 

EJERCICIO PASADO Y ES COMPLEMENTO QUE ESTÁN SOLICITANDO, POR ESO SE 

ESTÁ TRAYENDO A LA MESA PARA QUE AUTORICEN LA SUFICIENCIA 

PRESUPUESTAL PARA PODER ADQUIRIRLOS, COMO LES COMENTO EL MILLÓN Y 

MEDIO TIENE QUE QUEDAR DENTRO DEL ACUERDO DE AYUNTAMIENTO, PERO EN 

ESTE EJERCICIO NO SE ESTARÍA EJERCIENDO TODO EL PRESUPUESTO QUE DICE 

AHÍ, SE ESTARÍA CONTRATANDO SOLO PARTE DEL ANTICIPO QUE SE TENDRÍA QUE 

DAR AL PROVEEDOR Y EL AÑO VENIDERO CON RECURSO DEL AÑO VENIDERO 2022 

PARA SER PRECISOS SE ESTARÍA HACIENDO EL RESTO DEL GASTO. EL C.P. JORGE 

LUIS ROSAS TAPIA DICE: MI INTERVENCIÓN VA EN EL SENTIDO Y LO VUELVO A 

COMENTAR, DESPUÉS DE QUE SE APRUEBE O NO SE APRUEBE EL MONTO DE UN 

MILLÓN Y MEDIO EN ESTA MESA, LOS INTEGRANTES DEL COMITÉ DE 

ADQUISICIONES VEREMOS EL TEMA DE ANÁLISIS DIRECTAMENTE, PORQUE ESTO 

ES UNA PROYECCIÓN, PORQUE TODO ESTO VA A UN ESTUDIO DE MERCADO, UN 

ESTUDIO DE MERCADO CAMBIA CONSTANTEMENTE POR EL ÍNDICE INFLACIONARIO, 

CAMBIA POR LA TEMPORADA Y DE HECHO ESTAMOS YA RETRASADOS, PORQUE 

TODOS LOS ARTÍCULOS NAVIDEÑOS AUMENTAN CADA DÍA, ENTONCES AHORITA ES 

PARA AUTORIZAR EL MONTO Y POSTERIORMENTE EN EL COMITÉ DE 

ADQUISICIONES SE GENERARAN EN BASE AL REGLAMENTO Y A TODO LO 

ESTABLECIDO CON ESTAS COTIZACIONES, CON TRES PROVEEDORES, CON 

INCLUSIVE TODAS LAS ESPECIFICACIONES QUE SE VAN A DAR PARA 

POSTERIORMENTE INGRESAR AL INVENTARIOS LO QUE SE VA A COMPRAR, 

PORQUE SE VA A UTILIZAR PARA LOS PRÓXIMOS AÑOS. EL LIC. JORGE LUIS 

ZAMORA CABRERA DICE: SI MAL NO ESCUCHE, DICEN QUE EL PROCEDIMIENTO 

PRIMERO PIDES UNA CIFRA QUE TAL VEZ NO GASTES, PERO PORQUE YA HAY 

PROVEEDORES Y ACABO DE ESCUCHAR QUE TRES PROVEEDORES, CREO QUE NO 

ENTENDÍ ESA LÓGICA, HAY UN PROVEEDOR, NO HAY PROVEEDOR, QUIEN ES EL 

PROVEEDOR, HAY TRES PROVEEDORES, SE LLEGÓ A CONCURSO, SE ASIGNÓ 

DIRECTAMENTE, LO DIGO PORQUE LO ACABO DE ESCUCHAR, YO YA LO MANIFESTÉ 

Y ESTOY EN SILENCIO PORQUE YO NO ESTOY CON ESTE TEMA, NO ESTOY A FAVOR 

DEL GASTO, PERO ME IMPORTA ESO POR LAS OBSERVACIONES, PORQUE SI BIEN 

ESTAMOS PLANTEANDO QUE NO VA  A HABER OBSERVACIONES APARENTEMENTE, 

ESCUCHO QUE HAY UN PROVEEDOR Y QUE YA SE LE TIENE QUE ADELANTAR ALGO 

Y ESCUCHO QUE HAY TRES PROVEEDORES, ENTONCES QUISIERA CONCILIAR UN 

ARGUMENTO, PORQUE ESO SI NO SE ME HIZO NO CONGRUENTE CREO QUE NO 



COINCIDIÓ, ALGUIEN ESTÁ EN EL ERROR. EL TESORERO MUNICIPAL DICE: ES 

AUTORIZAR EL MILLÓN Y MEDIO VERDAD, SINO LO AUTORIZAN NO SE LLEVA A 

CABO, ESTE MILLÓN Y MEDIO SI MAL NO RECUERDO SE AUTORIZÓ UN PUNTO EN LA 

PASADA SESIÓN DONDE SE LES PIDIÓ LOS MONTOS PARA PODER HACER 

INVITACIÓN DIRECTA, INVITACIÓN A TRES PROVEEDORES Y LA LICITACIÓN QUE 

ERA DE UN PESO A TRESCIENTOS MIL INVITACIÓN DIRECTA, DE TRESCIENTOS MIL 

A DOS MILLONES INVITACIÓN A TRES PROVEEDORES Y DE DOS MILLONES A TRES 

MILLONES ERA UNA LICITACIÓN, EN ADELANTE SERÁ UNA LICITACIÓN PÚBLICA A 

RAÍZ DE ESO PUES EN DONDE ESTÁ EL MILLÓN Y MEDIO PUES ESTÁ EN TRES 

PROVEEDORES, POR ESO SE HABLA DE TRES PROVEEDORES PORQUE LA LEY DE 

CONTRATACIONES LO MENCIONAN QUE SE TENDRÍA QUE IR BAJO ESAS 

PERSPECTIVA LA INVITACIÓN A TRES PROVEEDORES, PUEDE QUEDAR MÁS ABAJO, 

PERO NO MÁS ARRIBA DE UN MILLÓN Y MEDIO Y ESA ES LA RAZÓN, POR LA CUAL 

SE HABLA DE UN PROVEEDOR O TRES PROVEEDORES, O LICITACIÓN PÚBLICA. EL 

LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA DICE: NO VA A SER FÁCIL EXPLICARLES A LOS 

SALVATERRENSES QUE ESTAMOS GASTANDO 1.5 MILLONES EN UNAS LUCECITAS Y 

TRES RENOS, CON SUS ARGUMENTOS BASTOS Y AMPLIOS CREO QUE PODEMOS 

DEFINIR QUE LAS LUCES NAVIDEÑAS TAL VEZ SALVEN A SALVATIERRA Y SI NO ES 

ASÍ, PUES GASTAMOS 1.5 MILLONES DE MANERA MUY LIGERA, SIN POCO ANÁLISIS, 

PERO EN ATENCIÓN AL TIEMPO DE ALGUNOS REGIDORES QUE AL PARECER SE 

NOS APRETÓ EL TIEMPO, TALVEZ LA NOCHE ES MUY PELIGROSA, NO HAY TIEMPO, 

LO QUE USTEDES DESIGNEN SI QUIEREN DISCUTIRLO MÁS, RECUERDEN QUE 

ESTAS SESIONES PUEDEN SER LARGAS, PERO ESTÁ SUFICIENTEMENTE DEBATIDO 

EL TEMA ANALÍCENLO, NO ESTÁ SUFICIENTEMENTE DEBATIDO PROMUEVAN, ES 

CUANTO, YO YA NO DESEO INTERVENIR MÁS EN ESTE TEMA. EL C.P. JORGE LUIS 

ROSAS TAPIA DICE: MOCIÓN DE ORDEN POR FAVOR, SE LE ESTÁ DANDO EL USO DE 

LA VOZ AL COMPAÑERO JOSÉ LUIS. EL REGIDOR JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ 

RODRÍGUEZ DICE: NO ES PORQUE TENGAMOS EL TIEMPO LIMITADO, NI PORQUE ME 

QUIERA IR, PERO YO CREO QUE SI ESTÁ BIEN DISCUTIDO LO QUE SE QUIERE 

HACER CON ESTE PROYECTO, YO CREO SI LO ENTENDEMOS CREO QUE VA A SER 

MUY FÁCIL PODERLE EXPLICAR AL CIUDADANO QUE SE SUBA A MI TAXI EL DECIR 

PORQUÉ APROBAMOS ESTE MILLÓN Y MEDIO Y YO CREO QUE LOS COMERCIANTES 

TAMBIÉN LO VAN A ENTENDER, TUVIMOS UN AÑO PASADO MUY MALO QUE SI NOS 

AFECTÓ MUCHÍSIMO Y QUE SÍ SE REQUIERE QUE HAYA ESTE TIPO DE COSAS EN 

SALVATIERRA, POR ESO LES COMENTABA QUE SE LLEVARA A CABO LA VOTACIÓN. 

EL C.P. JORGE LUIS ROSAS TAPIA DICE: SEÑOR SECRETARIO YO LE PIDO DE LA 

MANERA MÁS ATENTA QUE NOS SUJETEMOS A LO QUE DICE EL ARTÍCULO 51 DEL 

REGLAMENTO INTERIOR DEL HONORABLE AYUNTAMIENTO PARA EL MUNICIPIO DE 

SALVATIERRA, QUE A SU VEZ ME PERMITO LEER: NINGÚN MIEMBRO DEL 

AYUNTAMIENTO PODRÁ HACER USO DE LA PALABRA POR MÁS DE DOS VECES 

SOBRE EL MISMO PUNTO, NI EXCEDERSE DE 10 MINUTOS EN CADA VEZ, EXCEPTO 

CUANDO SEAN AUTORES DEL DICTAMEN EN COMENTO; Y HOY VARIOS 



COMPAÑEROS INTERVINIERON MÁS DE DOS OCASIONES. EL SECRETARIO DEL H. 

AYUNTAMIENTO DICE: YA HA QUEDADO SUFICIENTEMENTE DISCUTIDO EL PUNTO, 

CON LAS ACLARACIONES DE LO QUE SE MANIFESTÓ QUE ES UNA SUFICIENCIA 

PRESUPUESTAL LA QUE SE LE VA A DAR AL PROGRAMA LUCES DE SALVATIERRA, Y 

YA EXISTE ESA PARTIDA Y POSTERIORMENTE SE TENDRÁ QUE LLEVAR A CABO EL 

PROCESO QUE POR LEY SE MARCA DENTRO DEL COMITÉ DE ADQUISICIONES. SE 

SOMETE A VOTACIÓN EL PUNTO, RESULTANDO:  ESTANDO PRESENTES LOS DOCE 

INTEGRANTES DEL AYUNTAMIENTO, CON OCHO VOTOS A FAVOR Y TRES EN 

CONTRA DE LOS REGIDORES ANALUCIA RODRIGUEZ PRADO, ING. G.E. MARISOL 

ALVARADO BARRERA, LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA, SE APRUEBA POR 

MAYORÍA DE VOTOS LA SOLICITUD DE LA DIRECTORA DE TURISMO, APROBANDO 

EL HONORABLE AYUNTAMIENTO LA EROGACIÓN DE HASTA $1,500,000.00 (UN 

MILLÓN QUINIENTOS MIL PESOS 00/100 M.N.) DE LA PARTIDA PRESUPUESTAL DE 

GASTO CORRIENTE, DE LOS CUALES $1,200,000.00 (UN MILLÓN DOSCIENTOS MIL 

PESOS 00/100 M.N.) SERÁN DESTINADOS PARA COMPRA DE ADORNOS Y 

ARTÍCULOS DE DECORACIÓN E ILUMINACIÓN NAVIDEÑA DE LA CIUDAD Y DE 

HASTA $300,000.00 (TRESCIENTOS MIL PESOS 00/100 M.N.) PARA EL 

ARRENDAMIENTO DE ADORNOS PARA EL MISMO FIN, SIENDO LOS SIGUIENTES:   

 

PARTIDA PRESUPUESTAL DE GASTO CORRIENTE 

ADQUISICION ARRENDAMIENTO 

1 ESTRELLA  DE LUCES PASACALLES DE LUCES  

1500 SERIES LINEALES LED  

215 RECTIFICADORES DE CORRIENTE 

(INDISPENSABLE PARA INTERCONECTAR LAS 

SERIES) 228 ESTROBOS CON SOCKET 

 

20 SERIES TIPO ESTALACTITA LED BLANCO  

90 SERIES TIPO ESTALACTITA LED CÁLIDA  

5 RENOS 3D BLANCO FRÍO   

TOTAL POR CONCEPTO DE ADQUISICION: 

$1,200,000.00 (UN MILLÓN DOSCIENTOS MIL 

PESOS 00/100 M.N.)  

TOTAL  POR CONCEPTO DE 

ARRENDAMIENTO:  

DE HASTA $300,000.00 (TRESCIENTOS MIL 

PESOS 00/100 M.N.)  

 

CON LO ANTERIOR SE BUSCA EL FORTALECIMIENTO DEL PROGRAMA LUCES DE 

SALVATIERRA 2021, EL CUAL ATIENDE AL EJE 1 DEL PLAN DE TRABAJO DEL INICIO 

DE LA GESTIÓN DE ESTE GOBIERNO MUNICIPAL, QUE INCORPORA AL TURISMO Y 

LAS ACTIVIDADES QUE DE ESTE SECTOR EMANAN COMO ACCIONES 

PRIMORDIALES DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN 2021-2024. 



VOTANDO POR SU PROPUESTA DE QUE SE TURNARA A COMISIÓN LA REGIDORA 

DRA. SANDRA NADINE RAMÍREZ VERA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EL LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA DICE: QUIERO PLANTEAR EL CAPÍTULO 

SEXTO YA QUE HUBO UNA INTERVENCIÓN, EL CAPÍTULO SEXTO DE LA LEY 

ORGÁNICA MUNICIPAL PARA EL ESTADO DE GUANAJUATO AHÍ PLANTEA, QUE ES 

UNA LEY SUPERIOR AL REGLAMENTO INTERNO LA MANERA EN QUE HACEN LAS 

INTERVENCIONES, LOS TIEMPOS Y LAS FORMAS, PARA EDUCAR A MIS 

COMPAÑEROS EN ESE TEMA, ES CUÁNTO. EL PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: LO 

REVISAMOS CON GUSTO.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SE PROCEDE AL DESAHOGO DEL V QUINTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

CLAUSURA DE LA SESIÓN.  EN USO DE LA VOZ EL PRESIDENTE MUNICIPAL LIC. 

GERMAN CERVANTES VEGA DICE: SE DA POR CLAUSURADA LA SESIÓN, SIENDO 

LAS 19:41 DIECINUEVE HORAS Y CUARENTA Y UN MINUTOS. MUCHAS GRACIAS.- - - -  
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